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Churchill és Roosevelt 
mér néhány napja Kairóban van (?)

greniiBiiMW

itdiíii állítólag útban van az értekezletre — Bőse bejelentette, hogy 
rövidesen sor kerül az indiai nemzeti hadseregnek Indiába való

benyomulására
Zürichből jelentik: (MTI) Lisszabon 

Churchill és Roosevelt már néhány napj 
a hármas értekezletre. Jelenleg Teherán 
más értekezlet vagy Kairóban, vagy AI 

Tokióból jelentik: (MTI) A Német T 
hiány vezetője Sonnanban, újságírók el 
indiai nemzeti hadsereg egyrésze már rn 
terv szerint rövidesen sor kerül az Indiá 

Algírból jelentik: (B. T.) Az olaszon 
íottság hétfőn ülésezett először.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német T 
támadás halálos áldozatainak száma 500

bői jelentik: Ideérkezett utazók szerint 
a Kairóban tartózkodik. Stalin utón van 
ban tartózkodik. Valószínű, hogy a hár- 
exandriában zajlik ie.
I jelenti: Bőse, az ideiglenes indiai kör­
ött többek között kijelentette, hogy az 
egkezdte a támadást India határánál és 
ba való benyomulásra, 
szági ügyekkel foglalkozó tanácsadó bi-

I jelenti: Toulonban az angolszász légi- 
fölé emelkedett.

Ä horvát hadügyminiszter 
látogatása Hitler főhadiszállásán

gerészeti repülők akkor érték el ezt a 
sikert, amikor november 28-án este meg­
támadtak egy hajókaravánt Makin szi­
get öblében. A súlyosan eltalált hajók 
azonnal kigyulladtak. Japán részről nem 
volt veszteség.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelnti: A Gilbert szigetcsoporthoz tarto­
zó Tarawan szigeten még mindig igen 
heves harcok folynak. A japán kormány 
szóvivője a sajtó képviselői előtt kije­
lentette, hogy ellenséges részről Makin 
sziget megszállását jelentették, de Tokió­
ban ezt a hirt még rím erősítették meg

Bougainville környékén a harcok még 
nem fejeződtek be. A szóvivő annak a 
felfogásnak adott kifejezést, hogy az el­
lenség veszteségei az. ottani vizeken 
olyan nagyok voltak, hogy az kétségte­
lenül kihatással lesz az ellenség Burma 
ellen tervezett támadaásaira. Feltételez 
belő, hogy a két hadművelet öszefiiggés- 
ben áll egymással. Ellenséges részről nem 
számítottak arra, hogy ilyen nagy vesz­
teségeket szenvednek Bougainville kör­
nyékén. A veszteségek következtében el 
lenséges részen nem bíznak a Burma el­
leni vállalkozás sikerében sem.

Nagy ellenőrzést hajtott végre 
a francia rendőrség

Vichyből jelentik: (B. T.) November hó 
6-át ól 19-éig a rendőrség nagy ellenőr­
zést hajtott végre. 146 olyan embert vet­
tek őrizetbe, aki merényletet követett 
el, továbbá 150 kommunistát, illetve ki­
rálypárti hírverőt. Ezenkívül 3163 em­
bert közönséges bűncselekmények miatt 
tartóztattak le.

Zágrábéi jelentik: (MTI) A horvát la­
pok csak hétfőn számoltak be arról, hogy 
Navratil horvát hadügyminiszter Hitler 
főhadiszállásán látogatást tett és onnan 
pénteken tért vissza a horvát fővárosba. 
Navratil hadügyminiszter november 20-án 
indult a Hitlerrel, Kcitellel, Himierrel és 
Ribbentroppal folytatott tárgyalásokra. 
A hivatalos horvát közlemény csak any- 
nyit említ meg, hogy a hadügyminiszter 
Keitel előtt vázolta a horvát hadsereg

szükségleteit. Nagy megértéssel fogadták 
a hadsereg átszervezéséről szóló előter­
jesztéseit is.

Berjinből jelentik: (B. T.) Németország 
Kolumbia hadüzenetében a kolumbiai 
kormánynak az Egyesült Államok iránt 
megnyilvánult cselekedetét látja. Kolum­
bia ugyanis gazdasági téren teljesen az 
Egyesült Államoktól függő helyzetben 
van.

150 falut pusztított el a török 
országi földrengés

Ankara. (MTI.): A török lapok sze­
rint a földrengésnek már több mini 
2800 halálos áldozata van. A föld­
rengés több. mint 150 falut es 3000

házat pusztított el. Az elmúlt héten 
újabb földlökések rázták meg az ana­
tóliai partvidéket. Egy ilyen földlö­
kés 25 másodpercig tartott-

Hull amerikai államtitkár a béke- 
híresztelésekről

Londonból jelentik: (B. T.) Az. Obser­
ver óva int annak elképzelésétől, hogy 
Lengyelország és a Szovjetunió között 
gyors kibékülés lesz. Az angol kormány 
rendkívül érdekelt ebben az ügyben. — 
Erlen külügyminiszter iosszasan tárgyalt 
a lengyel menekült miniszterekkel és a 
lengyel állam elnökével. Általában arra 
törekszik, hogy mindkét félre kielégítő 
megoldást találjon.

Zürichből jelentik: (MTI) Washington­
ból jelentik. Hull államtitkár hétfőn új­
ságírók előtt úgy nyilatkozott, hogy a 
világon jelenleg terjesztett híresztelések

álhireknek minősitendők. Ezeket a lőré­
két valószínűen azért dobják be a köz­
tudatba, hogy a szövetségesek körében 
túlságosan vérmes reményeket ébressze­
nek. Az ilyen túlzott bizakodás alkalmas 
arra, hogy befolyásolja a szövetségesek 
háborús erőfeszítését, még pedig hátrá­
nyosan. A Vatikánnal kezdett tárgyalások 
kizáróan ezzel függnek össze, hogy a 
szövetségesek biztosították a Pápát ar­
ról, hogy a Vatikánvárosi nem bombáz­
zák. A Vatikán bombázására nincsen leg­
csekélyebb ok sem.

Megkezdődött a felhatalmazási vita 
a képviselőházban

Az ülés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg

Őszinte hang Hngliából
Zürichből jelentik: (MTI) (Mordból je­

lentik: Beveridge oxfordi előadássoroza­
tának záróelőadásán az új Angliáról eze­
ket mondotta:

— Az emberiség hatodik ellensége a 
háború. Ezt minden valószínűség szerint 
sikerül leküzdeni. Kevésbé bizonyos azon­
ban szerinte, vájjon le tudjuk-e küzdeni 
az emberiség hetedik ellenségét, az. em­
berek közötti túlságos egyenlőtlenséget. 
Ezalatt azt értem, hogy a javakból egye­
sek kezén túlsók, másoknál viszont túl­
ságosan kevés van. Ha példát akarok 
mondani, akkor mint angol, elsősorban 
a mi országunkra utalok. Angliában az

egész magánvagyon mintegy 80 százalé­
ka mindössze az egész lakosság 7 szá­
zalékának birtokában van.

Újabb amerikai cirkálót 
sülyesztettek el a «apáitok 

a Giiberi-sz getane!
Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A japán tengerészeti légierő a 
Gilbert szigeteknél ismét elsülyesztett 
egy nagy ellenséges cirkálót. Egy mási­
kat, valamint egy szállítóhajót súlyosan 
megrongáltak — mondia a császári fő­
hadiszállás hadi jelentése. — A japán ten­

Budapeslröl jelentik: A képviselő- 
ház, keddi ülésén folytatta az. 1944. 
évi állami költségvetésről szóló javas­
lat tárgyalását. Az. illés iránit, mivel 
a felhatalmazási vita ezen a napon 
kezdődött, pártállásra való tekintet 
nélkül igen nagy érdeklődés nyilvá­
nult meg.

Felolvasták az, állandó össz.eférhe 
tétlenség! bizottság határozatát Pe* 
csór ni k Ottó ügyében, amiről megál­
lapították. hogy nem forog fenn ösz- 
szeférhc.tetlenség.

Napirend szerint következett az 
] 914. évi állami költségvetésről szóló 
javaslat tárgyalása. Az egyes pártok 
részéről a következő vezérszónokokat 
jelentették he: Magyar Élet Pártja és 
Erdélvi Párt- ' r’ky Dezső. Teleki Bé­
la gróf. fírni Gvörgy és Mezey La­
jos. Magvar Megújulás Pártja: vitéz 
Imróitv Béla. Nyilaskeresztes Párt: 
Szöllosv Tenő. Független Kisgazda 
Párt: Tihlv Zoltán. Néppárt: Zichy 
János gróf. Kárpátaljaiak: fíródv
András. Polgári Szabadság Párt: A p- 
ponyi Gvörgv gróf. Szociáldemokrata 
Párt: Peyer Károly.

Az, elnöki bejelentések után Inán- 
csy Pap Elemér előadó kezdett be­

szélni. Az 1944. évi állami költségve­
tés megokolását szakaszonként ismer­
tet le. Azután rámutatott a megajánlá- 
si vita fontosságára. Foglalkozott a 
javaslatai kapcsolatban a bizalom 
kérdésével. Kiemelte, hogy Apponyl 
Albert grófnak az, volt a meggyőző 
dése, hogy a megajánlás vitájából he­
lyes volna bizalom kérdését nem csi­
nálni. Amíg általában az áljani nin­
csen közigazgatás nélkül, úgy a kor­
szerű állam nem lebet meg költség- 
vetés nélkül. A költségvetés az állami 
háztartás folyton osságának szempont 
jóból nélkülözhetetlen. Fontos, hosgr 
a közigazgatás ne akadjon meg. Ha 
ennek fontosságát átérzi a ház, akkor 
nem szabad nekünk magyaroknak, a 
mai időkben egymással szemben bi­
zalmatlanoknak lennünk Kérte a há 
zat. hogy pártpolitika nélkül, a ma­
gyar hivatástudat á térzésé vei és élet­
kérdéseinek szem előtt tartásával, 
teljesítse történelmi hivatását. A égül 
a javaslatot általánosságban és részle­
teiben elfogadásra ajánlotta.

A megajánlási vita első vezérszó - 
noka vitéz Imrédv Béla volt-
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A kétnapos tanácskozás biztosilja, hogy Nagyvárad 
művészeti és tudományos élete nagy lendületet vesz

V f Iav U *-% ó 0« A «I«« -— 2 2 mm! «2 —. & JL f_.C íf !! I _  —_ 21 il. — A   . < _ _S <Vitéz Ha ász Aladár miniszteri osztályfőnök nyilatkozata a nagyváradi
kérdésekről

sába. Már a helyszíni szemlén megái 
lapítottuk, hogy a város művészeti és 
műemléki kérdéseinek megoldása 
nem ütközik leküzdhetetlen akadd 
lyokba, s hogy Nagyváradon az alko 
fásokra gazdag lehetőségek nyílnak.

— Különösen fontos a város mű­
emléki megőrzése, ami annál köny 
nyebb, mert a vár már 1913 óta vé­
dett. műemlékké nyilváníttatott. A 
vár az ország páratlan jelentőségű 
történeti emléke, amelynek méltó 
megőrzése nemzeti feladat

Nagyvárad, nov. 30. November hó 
20-én é.6 30-án Nagyváradon ülése­
zett a kultuszminisztérium Művészet- 
*es Tudománypolitikai Bizottsága. A 
bizottságot Szinyei Merse Jenő val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Soós 
István polgármester felkérésére küld­
te ki Nagyváradra, hogy a helyszínen 
tárgyalja le azokat a kérdéseket, nme 
lyék Nagyvárad művészeti és tudo­
mányos életével kapcsolatosak. A 
nagyváradi ülés ebben az évben a bi­
zottság negyedik kiszállása volt, elő­
zőleg Győrben. Kassán és Szegeden 
'tartott ülést.

A bizottság november hó 28-án 
éléiben érkezett Nagyváradra, dr. vi­
téz Haász Aladár min. osztályfőnök 
vezetésével. Vasárnap délután a mi­
nisztérium kiküldöttjei Soós István 
polgármester társaságában megtekin­
tették a várost- a felállítandó szob­
rok helyet, a szekesegvházítt, a 'tá­
rat, a műemléki jellegű épületeket

este megnézték a Szigligeti Szín­
ia ái. előadását.

A vasárnap délután lefolyt helyszí­
ni r-z.emlr alapján a bizottság hétfőn 
es kedden három ülésen foglalkozott 
dr. vitéz Haász Aladár elnökletével 
a 'áros művészeti és tudományos 
kérdéseivel.

Részt vett az ülésen Nagy' árad vá- 
?osa részéről fílnthy Endre főispán 
dr. Soós Isi'án polgármester, Her gát 
' ddor műszaki tanácsos, <lr. Dalló 
Hyula kullurlanácsnok és dr. Mrd- 
t'tgy l ere ne felsőházi tag. A minisz­
térium részéről megjelent: Hornit ányi 
Vyola múzeumi őr. aki a bizottság 
előadói lisztét látta el, SzentpéletY 
Imre miniszteri titkár, Asztalos Mik­
lós múzeumi könyvi árunk. Az ipar- 
ügvi minisztériumot Majorossy (iyula 
min- tanáesos, a Műemlékek Orsza- 
2nt Bizottságát Gentium István cgye- 
|pim tanar a Közgyűjtemények Or­
szágos Főfelügyelőségét Vargha Lász­
ló, az Országos Irodalmi és Művésze­
ti Tanácsot In tál Károly szol,rász­
ól ű vész. es V eich inger Károly műépí­
tész képviselte. A színházi kérdések 
tárgyalásánál jelen volt dr. Cziffra 
András, a Színművészeti és Filmmíí- 
v esze ti Kamara miniszteri biztosa. 
Megjelel,, az egyik ülései, dr. vitéz 
teriiorz Miklós min. Osztályfőnök, a 
nagyváradi rém. kát. püspökség mi 
Hisztien, biztosa. Egy egy ülésen részt- 
vett, mini meghívott Németljy Oyulg 
prel.ítus. kanonok és Pntiiik Bálint 
szinigazoató is.

\ Bizottság részletesen foglalko- 
?.otl a város zenei életével. n város­
in felállítandó szobrok kérdésével, 

a 'áros képzőművészeti problémáival, 
irodalmi életével, a város műemlékei- 
' r • pFő-orban a naivon nagy törté­
neti értéket jelentő várral, a szijl.sé- 
gen)rL látszó régészeti ásatásokkal. » 
í/.mház időszerű kérdéseitek a mfi­
ve-ziele p, a képzőm ű \r- /.r li kiállítő 
csarnok létesít csévél, a /., i„ i-kula 
fejlesztésével * a 'áros tudományos 
feladataival, főleg a múzeum, kónyv- 
1 3r 1 k ii 11 rí rli a zz a I kaprsolatfK f,-|- 
adatokkal.

>Iun ka I á isiink megkérdezte dr 'i- 
1t-7. Haász Aladár min. őszi ál' fnnii- 
kót. aki a bizoürjg illéseinek errdnié- 
nwvől az alábbiakat mondotta:

Orörnno' v...... .
várad' a. o- Ujidd keltái • mérek 
legnagyobb - s kulturális vczitö váró-

A Bizottság örömmel tapasztal­
ta, hogy Nagyvárad városa a legna­
gyobb megértéssel támogatja a tudo­
mányos és művészeti kérdések- meg­
oldását. Bizonyos vagyok benne, hogy 
a tárgyalások folyamán leszegsett 
alapelvek nyomán, igen rövid időn 
belül sikerül megoldani « letárgyalt 
kérdésekét s ennek folytán Nagyvá­
rad mielőbb elfoglalja. művészeti és 
tudományos téren is azt a pozíciót, 
amely történelmi múltja és mai len­
dületes fejlődés alapján megilletne.

Hiszem. hogy a felállítandó 
szobrok nagymérték-ben hozzájárul­
nak majd. a város művészi arculatá­
nak kialakításához. A város irodalmi. 
mű veszeti dele a legutóbbi hónapok­
ban igen becses lendületet vett $ a 
város és a lati túszkor mánvzat, a ma- 
ga részéről mindent megtesz a szép 
igeretií kezdet támogatására.

— Örömmel tapasztaltuk, hogy a 
város k özön ősege megérti a magyar 
színészet hun gátasán ni; szükségességét 
s a kitűnő Pulink fele társulat elő­
adásai trill,ázak előtt folynak le. A 
rams szép áldozatot hozott színháza

korszerűsítése terén s ezt a jövőben 
tervszerűen is folytatja.

— Nagyon fontosnak tartotta a bi­
zottság. hogy a nagyváradi múzeum 
olyan keretben és formában állíttas­
sák a közművelődés szolgálatába, 
amely a belső értékének és a mai kor 
muzeális követelményeinek megfelel. 
Azért támogatja a Bizottság a Köz­
gyűjtemények Országos Főfelügyelő­
ségének azt a kezdeményezését, hogy 
a múzeum városi kezelésbe vétessék.

— Szükségesnek látszik a kultúr­
palota kérdésének mielőbbi megoldá­
sa- amelyet kapcsolatba lehet hozni a 
zeneiskola, könyvtár, múzeum stb. 
égető helyhiányával. A kultúrpalota 
helyének a múzeum mai telke felelne 
meg.

A kétnapos tanácskozás, amely 
régig a legnagyobb egyetértés szelte 
mében folyt le. biztosítja, hogy jövő 
ben Nagyvárad művészeti és tudóméi 
nyos élete nagy lendületet vesz. Most 
már kölcsönösen tisztába jöttünk a 
feladatokkal és a lehetőségekkel, ami 
lehetővé teszi az összes kérdések si­
ma. gyors és eredményes megoldását 

— Sok szép eredményt várunk a 
filharmóniai zenekar működésétől 
az utóbbi időkben örvendetesen 
újabb lendületet vett Szigligeti Társa 
súg munkásságától.

Minden tanácskozásunk ered 
menyiélen lelt volna azonban, ha 
nem állt volna mögül lünk Nagyvárad 
közönségének országszerte isméit 
kulturális igénye és a város érdemes 
vezetőségének megértése és áldozat- 
készségev 'uuuíuuoi, nozotI. szintiuzn készsége.

Csütörtököm délelőtt 
temetik Harsára SSseltet

a magyar irodalom és m szánháza világ 
nagy halottját

Xll. évf. Kedd, 1943, november 3(j

j gat ói székét néhány évvel ezelőtt fog. 
I lalta el. A Színigazgatók Szöövetségf. 
is öt választotta elnökké.

A színházi világban őszinte megdöb­
benést keltett a kitűnő magyar író 
és színigazgató váratlan halála. Te­
metése csütörtökön délelőtt II óra­
kor tesz a Farkasréti-temetőben.
♦♦♦♦ *

vételi szerződésének 
érvénytelenítési ügyét 
tárgyalja a nagyváradi 

Tabla

Hursányi Zsolt, a kitűnő író. a Víg­
in ház igazgatója, hétfőn délelőtt lit 

órakor u fasor szanatóriumban meg­
halt. Harsányt Zsoltot reggel hét óra­
kor takarítónője íróasztalára bonill a, 
eszméletlenül találta. 1 takarítónő 
azonnal értesítette az író lest vérit ti* 
gat. Ilarsányi (hétét. iz írót azonnal 

I nsor-sznnatóriuml,a skálktoltók)
ahol — anrlkiil. hogy eszméletét < 
pillanatra is »issznUyerle volna

?v

óra után néhány percceldélelőtt tíz 
el hun yt.

\éllány nappal ezelőtt jelent meg 
Ilarsányi Zsolt -.Hajnid cigaretta" cí­
mű nlkcszélés-gyi'i jtrményr. f- /r(j 
evek óta rendszeresen átdolgozta az 
"jszaknt éi a fárasztó éjszakai munka 
lilán í in/, a hna hajnali órákban tért 
nyűge, óra. Í-J „ hajnali hangulatot 
ii-ja meg elhr-r élé sähen, a gnud,dalu­
kat. az utolsó rigaiéit,, elszédló kél; 
f fist irhrn . . .

Ilarsányi /ml, íré,asz,ab',,, „ ködös 
hétfői hájanion is bizonyára eign- 
ret I ms,, I l.élrl, <il rali tele a hamutól- 

az elszívóit utolsó hajnali ri- 
gar'’,,,, után esuklntt feje arra az Író­
asztalra. uhuiméi gyönyörűen rajzolt, 
apró betűkkel írott sűrűsoros kéz­
iratai indullak a nyomdába. „ közön- 
Sí , h ( r.

aár sínné Zsolt röviddel ezelőtt ve­

szítette el édesanyját. akit mindenki' 
né! jobban szeretett .s akivel az anya 
és a fiú legtnegluUóbb, legineghittebb 
barátságban eh. Zsoltot rendkívüli 
módon megviselte édesanyja ludála. s 
barátai azóta szinte állandó hnran- 
góst figyeli,ettek meg az író homlo­
kán.

h isliavsáttyi. villányi és sárospataki 
Harsány,' Zsolt 1387-ben születeti 
Korom pán, Szepes megyében. Szülő' 
földjét számos vidám és lírai elbeszé* 
lésében örökítet, e meg; legutóbb is 
kedves korom púi emlékeit elevenítet 
te fel abban a deli lapban, amelynek, 
haláláig állatidé) cikkírója roll. Har­
sán yi Zsolt n sárospataki kollégium­
ban végezte tanulmányait. Irodalmi 
pályáját kolozsvári egyetemi hallgató 
korában kezdte, mint színházi kri­
tikus.

Ilarsányi Zsolt szín padi sikerei k 
ziif legemlékezetesebb két Mikszáth 
d I ama, izéd ás' .. I ven gatemfu’r" és

I Naszly fiú esete". Önálló színpadi 
művei közül .. ( halomi isva\‘ne' 
aratta a legnagyobb sikert Bajor (jiz.i 
főszereplésével. Harsányt Zsolt Itasz 
szóld) ideig elnöke vall a Magyar 
Szín padi. Szerzők l.gyesölet ének is 
Ingja volt a Kisfaludy-társaságnak 
ry (t Prlnfi Int sc,y<’e:nn1;.

Ilarsányi Zsolt a 1 igszinház igaz-

Nagyvárad, november 30. Igen érdekes 
fellebbviteli iigy tárgyalását kezdte meg 
a nagyváradi Ítélőtábla. A per előzmé­
nyei közismertek Nagyváradon. 1921 tá­
ján a bályoki Károlyi ősi családi birto­
kot, a mintegy 4600 holdas gyönyörűen 
berendezett mintagazdaságot élő és holt 
felszereléssel együtt hétmillió leiért meg­
vásárolta Pinkász M. József regáti ban­
kár. Szakértői vélemény szerint abban
az időben 90 millió leit ért a birtok.

A felszabadulás után amint erre alka­
lom nyílott, gróf Károlyi Imre jogtaná­
csosa, dr liléin Ferenc ügyvéd utján
szerződést hatálytalanító kérelmet nyúj­
tott be a nagyváradi törvényszékhez, 
Pinkász M. József és felesége Ghika Dia­
na hercegnő és Hortöpan Vasil ellen. Az 
elsőfokú bíróság helyt adott a kereset 
vek és a szerződést hatálytalanította.

Az alperesk fellebbeztek az elsőfokú 
Ítélet ellen és új szakértők meghallga­
tását kérték. A szakértők dr Okányi La­
jos erdészeti főtanácsos, .Tuba Márton
gépészmérnök és Pintér István építész­
mérnök voltak, akik alapos szakértői vé­
leményüket csatolták a pérírathoz.

Időközben a pert megindító gróf Ká­
rolyi Imre elhunyt, s mini örököse, ifi. 
vitéz Horthy Miklőstié, gróf Károlyi 
Consucla folytatja tovább a hatálytala­
nítási pert.

A hétfőn délben félbeszakítod tárgya­
lási kedden folytatta a Tábla, Ítéletho­
zatalra néhány napolt belül kerül sor,

4** <>•*«** 4M»* «

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Árpád vezér-úti lakosok, Nagyvárad. 
Önök panaszolják, hogy ,,a vasútállomás- 
lói este fél tíz óra lájban induló „H" 
kocsi vezetője a kitérőnél lévő második 
megállónál, minden tiltakozás és jogos 
felháborodás ellenére, egyszerűen kites- 
sékeii a végállomásig megfizetett jeggyel 
bíró utasokat, a kocsiból, mert ők bizony 
visszafordulnak“. A továbbiakban leszö­
gezik leveliikben, hogy „nem fogadhat­
juk el indoknak azt, hogy ennek a ko 
csiuak keli visszavinnie a kitérőtől a 

agával hozniI pótkocsii, meri r/l nips 
leheli a végállomástól való visszatérte 
or is". Panaszuk tárgyában nagyobb 

bizonyosság céljából a 'áros! vasút igaz 
gatóságához fordultunk, ahonnan a kó 
vetkező felvilágosítást kaptuk: A villa 
mosóknak tíz óra előtt be kell vbiiulniők, 
amikor a kalauzok munkaideje is lejár 
s ezért néni oldható meg, hogy ez az 
utolsó kocsi a végállomásig menjen. Tu­
lajdonképpen nem is ezt kell utolsó ko­
csinak tekinteni, hanem azt, amely még 
a végállomásig megy. A közönség elölt 
köztudomású ez s legfeljebb arról lehet 
szí), hogy a kalauzok nyomatékosabban 
figyelmeztessék az. utasokat, hogy ez 
már a bevonuló kocsi, amely csak azéit 
vesz lel utasokat a kit érőig, in pH. úgyis 
rlinegv odáig. .Még helyesebb \nina tér 
meszel esen külön jelzéssel ellátni a be 
vonuló kocsikat, a városi 'asút tervbe 1 
vette ezt, de erre a mai 'iszonyok ko 
zott nein kerülhet sor. Eszerint önök 
nem követelhetik, hogy a bevonuló ko 
esi a végállomásig vigye Önöket, de azt 
igenis megkívánhatja a közönség, hogv 
a kalauz a jegy kiadásánál figyelmczlS'- 
se az utasokat, hogy nem „utolsó“, ha­
nem „bevonuló" kocsira ültek, amely ne1 
már a rendestől eltérő útvonala van. A 
' -in"-1 ' a "i igazgatóságának erre isme- 
Iri'-ep ki kell oktatnia a kalauzokat.

-iE
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MAGYAR LAPOK

Újabb Aegel-iengeri sziget került
német kézre

Gomel] térségében ismét fellángoltak a súlyos harcok Hazaszállítot­
ták Oroszországból a román csapatokat - Fokozódott a harcok

hevessége a Sangro alsó folyásánál
Nagyszabású diplomáciai és politikai kezdeményezés várható a közeljövőben

a szövetségesek részéröl
Lisszabon. (MTI.) Az Egyesült Államokban makacsul tartja 

magát az a hír, hogy a szövetségesek a közeljövőben diplomáciai 
es politikai téren nagyszabású kezdeményezésbe fognak és a vár­
ható esemény nagymértékben megrövidíti a háborút.

Stockholm. <Rud. Tud.) Berlinből érkező utasok elmondották, 
hogy a birodalmi kormány nem szándékszik a minsztériumokat 
és más kormányliatóságokat Berlinből kitelepíteni.

Zürich. (Rúd. Tud.) Ankarába jelentés érkezett, hogy az utolsó 
három román hadosztályt Oroszországból hazaszállították Ro­
mániába.

Berlin. (MIT.) A Meinet TI jelenti: 
San Dórin szigetének Badoglio-párti 
csapatai november 28-ára virradó éj­
szaka letették a fegyvert a német ten­
gerészeti egységek előtt. San Dórin 
szigete az Aegei-tcngeren fekszik, 31 
n-egyzetkilomöter kiterjedésű és 20 
ezer lakosa van.

Berlinből jelentik: (MTI) Ar. Interim" 
jelenti: A Sangro alsó folyásánál foko­
zódott a harci tevékenység. Meghiúsult 
Montgomerynek az a kísérlete, hogy a 
Sangro torkolatánál lévő síkságról elő­
retörjön a magas hegység első vonalaiba. 
A köépső Apenninekben az amerikaiak­
nak két támadó vállalkozásuk omlott 
össze.

További sikerrel jártak 
a Nevelttől délnyugatra indí­

tott német támadások
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A perekopi földszorosban meg­
hiúsultak az ellenségnek erős tüzér­
ségi támogatással indított támadásai. 
A nikopoli hídfőnél és a nagy Dnye­
per ívben az ellenség az eddigi súly­
pontokon nagy erővel támadott azon­
ban csak néhány helyi betörést ért el. 
Ezeket plreteszeltük. 107 szovjet pán­
célost kilőttünk. Különösen hevesek 
voltak a hareok a kremencsiigtöl 
délre fekvő betörési térségben Csa­
pataink itt visszaverték több ellensé­
ges lövés »hadosztály támadásait és 
egyes helyeken ellentámadásba fog­
lak. Cscrkaszi melletti szakaszokról 
szintén elkeseredett harcokat jelente­
nek. Itt ogvik támadó vállalkozásunk 
Kievtől nyugatra eredménnyel járt. 
November 27-én és 28-án a keleti 
arcvonal déli szakaszán 72 szovjet re­
pülőgépet lőttünk le. Hat gépünk el­
tűnt. Az egész gomeli harci térségben 
ismét súlyos hareok lángoltak fel. Az 
eliszaposodott terep és a támadó el­
lenség erős nyomása nagy harci cse­
lekményeket követel csapatainktól, 
melyek szívós ellenállást tanúsítanak 
és újból és újból ellenlökéseket intéz­
nek. Míg Szmolenszktől délnyugatra 
az ellenség helyi támadásait jórészt 
közelharcban elhárítottuk, Ny-cvcljlől 
délnyugatra megindított támadásaink 
a nehéz időjárási és terepx iszonyok, 
valamint a makacs ellenséges ellenál­
lás ellenére további heh i sikerekkel 
járták-

A délolaszországi arcvonalon az el­
lenség a keleti szakaszon nagy erők­
kel hatol előre a Sangro völgy észak- 
nyugati szegélyén levő állásaink el­
len. Az előző napon betört brit liare-

A Führer főhadiszállásáról jelentik a 
Német Távirati Irodának:

A Führer a napokban beszédet inté­
zett a hadsereg, a haditengerészet, a lé­
gierő és az SS alakulatok mintegy 20.000 
újonnan felvett tisztjeihez.

Kifejtette a németekre kényszerűen 
harc okait, majd rámutatott arra, hogy 
a brit politika mögött álló zsidó erők­
nek az a céljuk, lmgy a Szovjetunióval 
szövetkezve a háború kirobbantásával el­
sősorban Németországot irtsák ki és igy 
egész Európát a liolsevizrtms kezére ját­
szók. Németország ezt a háborút meg­
nyeri a maga számára és megnyeri Euró­
pa számára — mondotta a Führer — 
mert különben szárazföldünket elözünie- 
né a bolsevizmus és elpusztítaná. ,

Azok, akik a háborút kezdték és ezért 
felelősek, ma már maguk sem hagynak 
kételyt abban a tekintetben, hogy vég­
eredményben éppen ez volt a céljuk.

A legutolsó német katonát is át kell, 
hogy hassa az a tudat, hogy ez az iszo­
nyú harc, amelyet ellenségeink akarnak 
és amelyért felelősek és amelyet reánk

Helsinki. (MTI.): Kurkuiias-Schey- 
nius litván diplomata és író szom­
baton előadást tartott Helsinkiben 
Litvánia sorsáról az elmúlt eszten­
dőkben. Beszélt az orosz bekebele­
zésről és hangoztatta, hogy arra 
csak a megszálló hatalom kénysze­
rítése révén kerülhetett sor. A Szov­
jet kikényszerítette a litván parla­
menttől az ismeretes bekebelezési 
törvénv elfogadását. Ezután hozzá­
látott Litvánia társadalmának kiir­
tásához. A litván társadalom há­
romezer tagját meggyilkolták. 38 
ezer embert a Szovjet belső terü­
letére szállítottak, 12.000-et külön­
böző táborokban zsúfoltak össze.

csoportokat ellenlökés-sel ismét visz- 
szavetetliik az ellenség nagy vesztesé­
gei mellett. Foglyokat ejtettünk. El­
lenséges zavaró repülők az elmúlt éj­
jel elrepüllek a birodalom térülőié­
nek nyugati része felett. Néhány re­
pülőgép a november 29-ére virradó 
éjszaka zavaró támadásokat intézett 
délkeletangliai célok ellen.

Algírból jelentik: (B. T.) A szövetsége­
sek északafrikai főhadiszállásáról közük, 
hogy a harmadik északamerikai gyalo­
gos hadosztály, amely a szicíliai harcok­
ban annakidején résztvett, most az olasz- 
országi harcokban vesz részt.

kényszeritettek, egyáltalán nem végződ­
het mással, mint német győzelemmel. 
Anyagilag és szellemileg abban a hely­
zetben vagyunk, hogy megállhatjuk a 
helyünket ellenfeleink koalíciójával szem­
ben és éppen ezért érthető Is, hogy vé­
gül megnyerjük a háborút.

A Führer ezután a történelmi kemény 
és nehéz időkre emlékeztetve, kifejtet­
te a fiatal tisztek előtt, hogy a győze­
lem nem kísérte sohasem ingyen a né­
meteket, hanem csak akkor, amikor a 
német nép egységben és megingathatat­
lan hitben dolgozott és küzdött az 
örök Németországért. Mint már annyi­
szor, a Gondviselés ma sem adja áldo­
zatok nélkül a győzelem gyümölcseit. 
Minden tisztnek tudatában kell lennie 
annak, hogy az. arcvonalon a kezébe van 
lefektetve a német nép és birodalom 
sorsa.

A parancski hirdetés befejezése után 
T'-ufel vezértábornagy tett hitet a Führer 
mellett, ami lelkes visszhangra talált a 
sokezer ifjú torkából.

Sahaulen. (Litvánia.) (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A lit­
ván hivatásrendi szövetség által 
egybehívott nagyszabású gyűlésen 
a lakosság tiltakozott Moszkva ha­
talmi tervei ellen. A szövetség ne­
vében Schilines megnyitóbeszédé­
ben hangoztatta, hogy nem szabad 
közönyösen nézni, hogy miképpen 
kezelik Moszkvában Litvánia sor­
sát. A bolsevisták Litvániának oly 
sok kárt okoztak, hogy Litvániában 
senki sincs, aki ezeket az időket 
még egyszer visszakivánná. Még 
több szónok csatlakozott az elhang­
zott fejtegetésekhez és valamcnv- 
nyien határozottan állást foglaltak 
a bolsevizmus ellen.

Hitler: Németország ezt a háborút 
megnyeri a maga számára és 

Európa számárai

Senki sem kívánja vissza 
a balti államokban Moszkva

uralmát

a Katolikus Köriben.
NYI VSFÄR deaew-ber 5,
— Kendezm . iiorattti.y sárma egyesület es ti

trn

Vitaestet tar* oíi 
az Erdélyi Fiat » ok 

Köre
(Nagyvárad-) Hétfőn esic 7 óra­

kor tartották meg kéthetenként szo­
kásos vita-estjüket az Erdélyi Fia­
talok.

Ez.uttal Faragó Sándor iskolai igaz 
gató tartott előadást a nemz i Iv.T 
(lésről. A kitűnő előadó tört- n el ni 
alapon fejtette ki álláspontját, majd 
a kérdéshez dr Hetey László. Futón 
Kálmán. Kecskés Balázs leik- *?, é- 
igen sok jelenlévő szólották hozza, 
alaposan megvitatva az előadót' 
ügyet.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦*♦♦♦* " í-4 t

Haf*i UáeatteHtiUié 
cyacetta

A cigarettagyárak napi ter­
melése csillagászati szamokat 
eredményes és ilyen tömeggyár­
tásnál sem fordul elő sohasem, 
hogy a dobozok vagy csomagok 
töltésénél hiba történik és a hu­
szas csomagban huszonegy ' ag' 
tizenkilenc cigaretta kerül. Ilyen 
csalhatatlan pontossággal termé­
szetesen csak gépek dolgozhat­
nak s azok közül is csak a leg­
érzékenyebb: az elektromos zem.

A cigarettakészítő gép akkora, 
mint egy kisebbfajta ház. Szédítő 
sebességgel dolgozik, szemmel 
szinte alig lehet követni a műn 
kaját. Sodorja, válogatja, csoma­
golja, leragasztja és száll dúsra 
kész állapotban ontja magából a 
cigarettáikat. Az. egész halaimat 
gépezetet egy kis Siemens-szám­
lái ö mozgatja, amely villámgyor­
san számlálja a készülő cigar rí 
iákat. Naponta hárommillió ■'iga- 
rét la fut rajta keresztül és ha a 
legcsekélyebb hibát észleli (pl. a 
cigaretta nincs egyenletesen, toll- 
ve, vagy símán ragasztva), le­
állítja az egész gépezetet.

A kis elektromos-szem műkö­
dése éppolyan egyszerű, mini 
amilyen szellemes. Minden ké­
szülő cigaretta átfut egy hajszál- 
vékony fénysugáron és egy pilla ■ 
nat törtrészére megszakítja. A 
fénysugár megszakadása kikap­
csolja az áramot, az áram kikan- 
csolódása viszont működésbe hoz­
za a számlálókészüléket. A hu­
szadik kapcsolásnál önműködő 
kar összemarkolja a cigarettáik n 
és dobozba csomagolja. A nmik 
elektromos-sZem a cigaretták mi­
nőségét ellenőrzi. Ha a cigaretta 
nincs eléggé megsodorva, víg" 
kinyílt a ragasztása, vagyis v ■ 
tagahb az előirt méretnél. // :v 
szakítja a fénysugarat, ezá’1 
az áramkört és csengő jelzési 
hogy a felügyelő kiszedhesse a 
sérült cigarettát. A gyártás mm 
den pontján ilyen önműködő 
lenörök ügyelnek és fényjelek 
kel, vagy csengöjeizcssel fig- 
meztelik az üzemvezetőt.

tisztánkul.) A török minisztert; ró" 
határozata értelmében a jövőben fiit. •> 
zottabban fogják ellenőrizni az 01 • : i • 
fparválallatait. Az ellenőrzésre a gaz-k-t- 
sági minisztérium kapott megbíz :•<, 
melynek keretében c célra külön ü -■ 
osztályt állítanak fel.

rftarot»c»r(ViHici:f»^>B pwgrwmu-’ • -

6, 7 és 8-án
Üzent Mónika Közössé
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Hogyan él Berlin,
e világ legerősebben bombázott

m Mkvarosa
Ä vil ágesemények és a ha dim ive 

letek helyes megítélése szempont 
iából egy-egy riport, helyszíni koz 
vetítés többet jelent hasábos fejte 
getéseknél. Rendkívül érdekes a 
Völkischer Beobachter berlini ri­
portja, amely beszámol ,,a világ leg 
erősebben bombázott városának 
mai életéről“.

A lángok éjszakáiban a birodal­
mi főváros fájdalmas új sebeket 
kapott -— írja szószerint a veze­
tő német lap. — A romboló anya­
gok és foszfor által már erősen 
súvott városrészeken újabb rombo 
lások láthatók és különösen -úlyo 
sak a károk a Belvárosban, és az 
északi es keleti negyedekben, de a 
város robb' része is megsérült A 
nedves gőzzel és esővel kevert füst­
ben és fojtogató légkörben a bér 
líníek fegyelmet mutattak, mert a 
berliniek tudják, hogv a birodalom 
más városai is hasonló és -súlyosabb 
szenvedéseket éltek at.

— Aki látta, hogy a szorgalmas 
berlini a borzalmas éjszakák után
— folytatja a német lap — minden 
közlekedési akadály ellenére mun­
kahelyére sietett és órákig gyalo­
golt sokszor égő utcákon át, újból 
megállapíthatta a német ember 
életakaratát.

— A birodalmi főváros arcképe 
a háború forradásait viseli magán,
— folytatja a német lap. •— Né­
hány negyedben igen súlyosak a 
károk, de az élet visszatér. Kisegí­
tő üzletekben biztosították az élel­
miszer ellátást. Mindenki segített a 
megmaradt értékek megmentésénél 
és a közlekedési akadályokat a va­
sutak a közlekedési társaságokkal 
együtt hamar eltávolították. A leg­
súlyosabb szenvedéseket élte át a

kormányzati negyed minisztériu 
maival és ismeri szállodáival.

A National Zeitung is ismerteti 
a légitámadások által legjobban 
szenvedő lakosság mindennapi éle­
tét. A német lakosság, ez különösen 
vonatkozik a városi lakosságra, ér 
lékeit a német kormány felszólítá­
sának megfelelően decentralizálni 
igyekszik. A butorszállító vállala­
tok a korlátolt létszámra való te­
kintettel hat hét múlva vállalnak

1 szállításokat. A német polgár ép 
pen ezért lemond a bútorok meg 
mentéséről és a ruházatot, a fehér 
nemül, a porcellánt és a családi 
képekei szállítja biztos helvre.

A legtöbb család még békeidő 
ben jól el volt látva bőröndökkel 
és ezek egyrésze megmaradt a 
bombázások után is. A hiányokat 
kartonpapir kofferekkel pótolják, 
amibe könnyebb holmikat csoma­
golhatnak.

... HtitM áitHadik 
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fl 20 milliós erdélyi hitelkeret 
kibővítését kéri az Erdélyrészí 

Gazdasági Tanács
Az Erdélyrészí Gazdasági Tanács 

folyó ho 23 án Budapesten tartotta 
munkaközösségi ülését, majd 24-én 
tanácsülését. A tanácsülésen meg 
jelent Bornemissza Géza iparügyi 

miniszter is, minisztériumának több 
vezető tisztviselője kíséretében, .fe­
len volt ezenkívül a kereskedelem­
éi közlekedésügyi minisztériumnak 
egyik főiisztviselője.

Gróf Béldi Kálmán, a Tanács el 
nőké, meleg szavakkal üdvözölte a 
minisztert, majd hálás szavakkal 
köszönte meg a miniszternek Er­
dély problémái iránti különös ér­
deklődését és azt a megértő segít­
séget, melyet már a visszacsatolás 
óta mint az Ipari Munkaszervező 
Intézel elnöke, majd az iparügyi 
tárca vezetésének átvétele óta mint 
miniszter Erdély iparának fejlesz­
tésénél nyújtott.

A miniszter válaszában hangsií-

így terjeszkedik Amerika 
Közép-Ázsióban

MiérT ürítette ki a Szovjet Sln^-Kiansr tartományt?
Rendkívül érdekés politikai feile- 

tnényekrŐI számol he Közép-Ázsiá* 
hol a Berliner Börsenzeilung stock­
holmi tudósítója. A tudósítás be­
számol arról, hogy a szovjet az 
utóbbi másfél év folyamán teljes 
csendben visszahúzódott Észak- 
nyugat-Kina Sing-hiang néven is­
meretes külső tartományából, azaz 
egy olyan területről, melyet hosszú 
időn át érdekterületének tartott és 
állandóan ellenőrzött. A tartomány 
kiürítéséről Moszkva és Csangkai- 
<ck között 1942 márciusa óta foly­
jak a tárgyalások. Sing-Ki ang, vagy 
Kelet - Fűikesztán 2.1 millió négy­
zetkilométeren terül el, lakó -ágá­
nak száma szakértői becslések sze­
rint megközelíti a négy és fél mil­
lióig Fővárosában, T'rumc iban a 
szovjet évek munkájával számotte­
vő ipart épített ki. Csungking-Ki- 
nának a tárgyalásokkal nyilvánva­
lóan az volt a -éjla, hon'r a japá­
noktól mindinkább nvtnmt felé

Minthogy azonban a szovjet a ki­
ürítés folyamán erről a téridéiről 
minden gépel elszállított, a kínai 
bevándorlók egyelőre kénytelenek 
lesznek kizárólag mezőgazdasággal 
foglalkozni. A fejleményeket még 
érdekesebb megvilágításba helyezi, 
hogy az amerikaiak ez év márciu­
sában Urumcsiban konzulátust ál­
lítottak fel, melyet szeptemberben 
nyomon követett az angol konzu­
látus megszervezése is.

Az északamerikai érdeklődés el­
sősorban nyilván a keletturkesztá- 
ui olajelőfordulásoknak szól. Ezek­
nek az olaj mezőknek termelését 
máris 80 millió gallonra hecsidik. 
A japánok egyébként már hóna­
pokkal ezelőtt szintén rámutattak 
arra, hogy az amerikaiak Sing- 
Kiangban feltűnően élénk tevé­
kenységet fejtenek ki és hogy fő­
képpen a légiforgalom kiépítésén 
1 áradoznak.

és Kuü.-u tartomá­
nyok területén az amerikaiak állí­
tó1 a 0- már 17 repülőteret létesítet­
tek. (MN.)

lyozta, hogy a jövőben is különös 
gondot fog fordítani az erdélyi 
ipari problémákra és a legszéle 
sebbkörü támogatásban fogja ré­
szesíteni ennek az országrésznek 
gazdasági életét. Majd elismeréssel 
nyilatkozott a Tanács munkájáról 
és kilátásba helyezte, hogy a jövő­
ben személyesen is és tárcája út­
ján is szoros kapcsolatot létesít a 
Tanáccsal.

A miniszternek és kíséretének je­
lenlétében fontos megbeszélések 
voltak különféle erdélyi energia­
gazdálkodási és gyáripari problé­
mákról. Ennek során a miniszter 
ismét tantijeiét adta annak, hogy 
az erdélyi kérdéseket kitünően is­
meri és minden egészséges meg 
mozdulást messzemenőleg pártfo­
gol. A Tanács tagjai jólesően vet­
ték ezt tudomásul.

köntös tárgysorozati pontja volt 
még az ülésnek a Sz,ékely Kongresz- 
SZ11S ügye. A Tanács a kongresszus 
előkészítő munkálatainak újabb 
szakaszára nézve hozott határoza­
tokat.

Elhatározta továbbá a Tanács, 
hogy a székelyföldi fahit el-akció 
keretében nyújtott, kölcsönök folyó 
évi december 31 -i lejárati idejének 
meghosszabbítását kéri az illetékes 
kormánytényezőktől.

Foglalkozott ;i Tanács a 20 mil­
lió pengős erdélyi hitelkeret kérdé­
sével is. Elhatározta, hogy a kor­
mánytól egyrészt, a keret kibővíté­
sét kéri, hogy ez a fontos hitelfor­
rás ezen az úton még közelebb 
jusson a kisembereknek eddiginél 
is szélesebb rétegeihez.

Hosszan tárgyalta a Tanács az 
erdélyi mezőgazdaságnak vasaru- 
cllátási kérdéseit, különös tekin­
tettel a kerékabroncs-vasárú és pat­
kó vas hiányra. Elhatározta, hogy 
epéseket tesz a kormányzatnál az 
erdélyi kvóták felemelése érdeké­
ben, már csak azért is, mert az 
egész ország érdekét szolgáló fa- 
luvarozást máskép elősegíteni nem 
lehet.

A fenti nagyobb jelentőségű kér­
dések mellett a Tanács számos fo­
lyó ügyet is letárgyalt.

X S vé h éz a k b a o és vendéglőkben Uévb 
MAGXAh t*APOK‘aL

i harmatoson gyöngéd, szőke és 
müveit úri lánynak három kérője 1* 
van. Hol egyik, hnf másik lép vőle. 
gényjelöftté, sőt majdnem-gyűrűs vő­
legénnyé elő. I)e „z elhatározó pilla. 
untban mindig visszariad a leány: nem 
Ilid ja, melyiket szeresse melyiket vá­
lassza a három egyformán derék, rsí 
nos ifjú közül, akiknek társadalmi 
helyzetében sincs feltűnő különösé*. 
Fjt nappallá téve töpreng a szőke tűn- 
der. hogy melyik az igazi?

Legújabban finom cselszövéssel 
egyazon próbakörön vizsgáztatta le 
hódolóit s az eredmeny, úgy látszik, 
nagy lépéssel hozta közelebb a meg­
oldáshoz.

4z első számú jelölttel volt színház­
ban < ki jövet nyitrahogyta bundám 
legfelső gombját a csúf novemberi 
szélben -1 f,ata! rajongó szelíden ker­
té meg:

— Csukja be édes a bundáját, mert 
meghűl.

— Nem csukom,
— De édesem... a maga érdeké­

ben beszélek Tönkreteszi magát
ebben a rettentő időben. Gombéba 
be. «

— Nem gombolom..
íz fjú könyörgésre fogta, a dolgot, 

de a szőke tündér megmakacsolta 
magát nem csukta be a bundát ,«• 
csakugyan szerzett, is egy kis hiilést.

— Látja, — mondta másnap mély­
séges szomorúsággal, de. szemrehányás 
nélkül a szerelmes gavallér, — most 
beteggé tette magát.

Alig gyógyult ki a leányzó, a mo- 
sódikszáma gavallérral ment színház­
ba. Ki jövet ismét nyitva hagyta a 
bunda felső gombját, A fiatalember 
nem vette észre, de másnap, mikor 
enyhe hfilés mutatkozott a kényes 
hajadonon s bevallotta, hogy ez bi­
zonyára a nyitvahagyott bunda miatt 
történt, a szívós vőlegény jel ölt. nehez­
telöen támadt rá:

— Mert. maga mindig ilyen kény> 
ns elmii . . . Sohase javul meg.

De hamar elmúlt ez a kis rekedt­
ség is 5 okkor n harmadik hódolóval 
ment színházba a leány. Ksetf az eső, 
fújt a szél, mikor az előcsarnokból 
kiléptek, .8 0z édes fiatal hölgy isméi 
nyitvahngyla bundája legfelső gomb­
ját. 1 fiatalember keményén ránézet' 
s parancsoló hangon szólt:

— i.sukd he azt a bundát.
— Nem csukom.
A fiú erre megragadta a bunda kei 

felső sarkút, istenesen belerúgta a 
leányt s olyan rréllyel gombolta h- 
hogy a lélekzpte majd elakadt.

—- A teremtésedet, — mondta köz­
ben. — majd adok én neked.

így végződött a próba. ,S" ahogy az 
eredményt meséli a lenge hajadon 
úgy vesszük észre: az utolsó eljárás 
tölti cl lelkesedéssel, ami lényeges 
körülmény lesz talán elhatározása ki­
alakulásánál. (j. h.)

t-

Kenyárváltáfegyeh 
beváltásts az ország 

területén
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A közellátási ininsztcr rendelhet 
adotl ki. amelyben további intézke­
désig meghosszabbítja azt j rendelke­
zési, amely szeriül a bárból kiadót-' 
kenyérváltó jegyek az ország terüle­
te 11 továbbra is a kenyérsiitő tize 

"kben és a ken vér árusít ásrfl jogo­
sult üzemekben váltható be.

.1,ill - lit u.ifótm im
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Remányi-Schneller Lajos pénziigyminiszter 
nagy beszéde a képviselöházban

Befejeződött az 1944. évi költségvetés általános vitája
Budapestről jelentik: (MTI) A képvise- 

16há? hétfő délutáni ülésén, a pénzügyi 
tarra költségvetésének vitája során gróf 
Bethlen László (Érd. Párt.) a köztisztvi­
selők és a fixfizetéses alkalmazottak 
helyzetét tette szóvá. A továbbiakban rá­
mutatott a kisültelek problémájára. A 
költségvetést nem fogadta el. Vitéz 
Martsekényi Imre (MÉP) elfogadja a 
költségvetést és megállapítja, hogy a fe­
lesleges pénzkészleteket le kell fölözni. 
A pénz értéke nem romlott, csupán há­
borús pszihozis van, olyan betegség, 
amely egyes embereken erőt vesz.

Gróf Esterházy Móric (Néppárt) a 
progresszivitás elvének nagyobbfok.u er 
vénvesitését tartja szükségesnek a.t adó 
zásnál. Balás Károly (MÉP) a feketepiac 
ellen kért szigorúbb intézkedéseket. A 
költségvetést elfogadta. — Csoór Lajos 
a vasúti kedvezmények megszüntetését 
kérte. A költségvetést nem fogadta el.

Meskó Zoltán beszédében úgyszólván 
kizárólag családvédelmi kérdésekkel rog. 
lalkozott. Haladványos adókedvezménye­
ket kért a sokgyermekes családok szá­
mára. — Ilovszky János köszönetét mon­
dott a pénzügyminiszternek azért, hogy 
a mai nehéz körülmények között távol- 
tariotta az országot az inflációtól.

Tors Tibor alelnök a vitát bezárta és 
bejelentette, hogy a pénzügyminiszter kí­
ván szólni. Amikor a pénzügyminiszter 
szólásra emelkedett, a padsorok benépe­
sedték és párfkütönbség nélkül mindenki 
élénk érdeklődéssel várla a pénzügymi­
niszter megnyilatkozását. A kormány 
tagjai közül ott. volt Kállay Miklós mi­
niszterelnök, Csat.ay Lajos honvédelmi 
miniszter, báró Bánffy Dániel földműve­
lésügyi, Szinyei Merse Jenő vallás- és 
közoktatásügyi és vitéz Lukács Béla tár­
canélküli miniszter, valamint igen sokan 
az államtitkárok közül.

Különbségek az elmúlt 
és a mm világháborús 

helyzetünk közön
A miniszter beszéde elején hangóz 

tatta a pénzügyi politika alapelveit, 
azokat az intézkedéseket, amelyekkel 
ezeknek az alapelveknek kereszitiilvi- 
tclét biztosítani kívánja a jövőben, 
valamint ennek a politikának a vál­
tozatlanságát. A minszter kijelentet­
te, hogy ezekkel már részletesebben 
foglalkozott expozéjában es most az 
elhangzott felszólalásokra kíván vá­
laszolni.

Több képviselő foglalkozott azzal a 
párhuzammal, amely gazdasági és 
pénzügyi életünkben az elmúlt világ­
háború és a jelenlegi világháború 
helyzete között fennáll. Az első világ­
háborúba az ország és minden egyes 
egyén bizonyos mértékű tartalékkal 
tudott belemenni, amikor a világhá­
ború kitört. A középosztály többé- 
kevésbé megfelelő felkészültséggel és 
tartalékkal rendelkezett az egész or­
szágban, ellentétben a mai hclyzet-tel. 

íz 1939 őszén kitört világháborúi 
tartalék nélkül kezdtük meg.
A második nagy különbség, hogy

a' első világháború alatt a civil éle­
teit úgyszólván egyezerre lezártuk, ma 
pedig a háború kellős Közepén a fel 
építés korszakában vagyunk,

rnn n polgári életet általában tn- 
vétbb akarjuk vinni. mintha nem 
lenne háború és talán ebből ered 
millió nehézségünk, azok a nehéz­
ségek, amelyeket a lakosság nem 
érez át kellőképpen, hogy háború­
ban állunk és nem vonja le ebből a 
megfelelő konzekvenciákat.
A harmadik és a legmélyebben járó 

különösen gazdasági és pénzügyi 
politikai szempontból az a különbség, 
ame 1 > a két bábom között fennáll, 
hogv ez.t a nemzedéket, amely akkor 
belenőtt a vjlgnTigboniba, üpn* ^rte a

háború, hogy fogalma sem volt arról, 
mi ia a háború, míg tulajdonkeppen 
mostani nemzedék nagyjából ugyan­
az, amely a mull világháborút végig 
élte. Ennek megvannak a maga lelki 
kihatásai. Ez szakadatlan összehason­
lításokra vezet.

Mindenki azt nézi. mi volt az első 
világháború harmadik és negyedik 
esztendeiében.

A leglényegesebb összehasonlítást, 
hogy ma a rend és a nyugalom na­
gyobb, mini akkor volt, ezt valóban 
elfelejtik es azok az ország ellensé­
gei, akik ezen a helyzeten változta!' 
óhajtanai, es mindert áron fel akarták 
idézni azt a helyzetet, amely 191.8- 
han állott elé

Biizakotvények
A pénzügyminiszter beszéde to­

vábbi során a deficit kérdésévé! fog­
lalkozott, Deficit van, ez természetes 
és nem lehel másként, meri nincsen 
Európában egyetlen egy állam sem, 
amely ezeket az időket deficit nélkül 
tudná átvészelni.

Tcrm.ésctes, hogy nálunk is van de­
ficit és természetes az is, hogy ezt 
belső kölrsönöökkel kell fedezni.

A rosszemlékű hadikölesön ma is 
kísért, hiába valorizáltunk. Éppen 
ezért igyekszem valami újszerűt ta­
lálni, valami olyan kötvényt, amely a 
kötvénykibocsátások terén teljesen 
újszerű és mégis nagyon familiáris, 
így jutottam

a búzakötvény gondolatára.
Arról van szó, hogy kötvényt adunk 
a közönség körébe, amelynek követ­
keztében könnyebb lesz az elszámo­
lás. Éppen ezért igyekszem olyan 
rímleteket kreálni, amely a magyar 
gazdának lehetőséget ad ahhoz, hogy

buiaban kalkuláljon, ami msskonv- 
nvíti a kalkulációt.

A pénzügyminiszter a továbbiak­
ban a zálogleveles kölcsönök kifize­
téséről szólt. Ma már olt tartunk, 
hogy csakugyan lehetővé lehet tenni 
a záloglevele« kölcsönök kifizetését, 
ha ugyanakkor zálogleveleket is vo­
nunk ki a forgalomból. Súlyt helyez 
arra, hogy

n külföldi hitelezd lássa, hogy nii 
kötelezettségeinknek zavar talonul 
és rendben elegei tudunk tenni és 
megtartjuk adott, szavunkat.

Kisorsolhatunk tehát több zálogleve­
let, amit meg is kívánunk tenni. Vi­
gyázni kell arra, hogy a kisemberek 
részéről könnyű visszafizetést ■ tegyük 
lehetővé.

A hitelpolitikai vonalon maradva, 
a pénzügyminiszter hangoztatta, hogy 
•a kisembereknek a liitelnyeré* lehe­
tőségét elő kell mozdítani.

Általában meeíavuit az adómorál
Az adókérdésekre áttérve, a pénz- 

iigyminszter a legutóbbi hozzájárulás 
meghosszabbításaként a háborús költ- 
séghoz.zájá mlásról emlékezett meg. 
A hozzájárulást nagyjából már he is 
fizették, úgyhogy arra gondol, hogy 
ezt az adót meg kell hosszabbítani, 
meri

csodálkozásra adhatna alkalmat, 
hogy a pénzügyminiszter a háború 
tartania alatt megszüntet egy adó­
nemet.
A pénzügvminszler ezután öröm­

mel állapította meg, hogy az egysze­
rűsítés, amelyet az egységes állami 
pótadóban bevezettek teljes egészé­
ben bevált.

Beszéde további során az adómo­
rál kérdését érintette és hangoztatta, 
hogy az megjavult, nem mindenkinél, 
de nagyjából. A hadirokkanlak adó­
zásáról szólva hangoztatta, hogy sür­
gősért intézkedni fog, hogy ezen a 
téren a szociális szempontok haladék­
talanul érvényesüljenek. Az alkalma­
zotti kereseti adóalapok, illetve jö-

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ÄCS TIBOR

Nagy választék­
ban valódi- és 
hamis ékszerek

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám.
Alkalmi és ünnepi ajándéktárgyak ! Ékszer- és árajavilások!

úlesó karácsonyi ajándéltvavárl

védelmi adóalapok 1000 és 3600 
pengőben megállapított alsó határát 
nem tudta megváltoztatni, mert az 
ydómenes létminimumot az egész vi­
lágon leszállították. A háború alal! 
az adóztatásnak minél szélesebb ala­
pokra kell helyeződnie.

Részletesen beszélt a miniszter a 
szeszegyedáruság kérdéséről és meg­
állapította, hogy az egyedáruság be­
vételei rendkívül mértékben növe­
kedtek.

A cukorrépa termelők részéről el­
hangzott panaszokra válaszolva azt 
hangoztatta, hogy a kisemberek ér­
dekében mindent meg fog tenni.

Hálás a; ország ez astö- 
fézetüküek

A beruházások kérdéséről beszélve 
(7 legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkozott a lakosság magatartá­
sáról amely a. nagy adóterheket 
zokszó nélkül viseli, 

ezért az egész ország hálás az adófi­
zetőknek.

A továbbiakban a legnagobb elis­
merés hangján beszélt a pénzügyigaz­
gatás tisztviselői karáról és hangoz­
tatta, hogy igán nagy lépés volt a 
köztisztviselői kérdés terén a családi 
pótlékok felemelése. A nyugdijkér- 
dcs elér nehéz kérdés. Itt vigyázni

tműjff' ■ r-'L-r «’'étkor általa- 
uosságban , u •-i.ildiodotL tehát 
meggondolás tárgyává kell tenni, 
hogy lehet-e idejekorán fiatalon 
nyugdíjba menni, életerős és munka­
erős emberek, amikor ezeknek a 
szakértelmét is nehezen nélkülözik, 

A pénzügyminiszter beszéde befe­
jező részében hangoztatta, hogy na­
gyon örül annak, hogy a kormány el­
határozta, hogy

ellentétben az I9J4—18-as vilóv 
háború gyakorlatával, ezalkalom 
mai a háború ellenére rendes költ­
ségvetést terjesztett a ház elé.

A pénzügyminiszter ezután annak a 
véleményének adott kifejezést, hogy 
helytelen az, ha minden kérdés meg­
oldását egyedül és kizárólag az állas 
tói és a kincstártól várják.

Magánkezdeményezésre vagy társa 
dal mi összefogásra is szükség van. 

A pénzügvminszter ezután örömének 
adott kifejezést afelett, hogy' as idei 
költségvetési vita rendkívül magas- 
snnvonalu volt. £z pedig azért veit 
igen fontos —— fejezte be beszédét a 
miniszter — mert valamennyien egy 
gondolatban fogtunk össze, még pe­
dig abban, hogy biztosítsuk ennek a 
nemzetnek azokat a jogokat, amelyek 
ezeréves küzdc-lmiink, alapján, — 
amelyet az európai kultúra és; keres7 
tényaég érdekében kifejtettünk — 
megillet.

A pénzügyminisizter beszéde után Kál­
lay Miklós miniszterelnök hp.nyu.t- 
totla az 1944. évi hivatalos statisztikai 
munkatervet, amelyet kiadlak az illeté­
kes bizottságoknak.

Az elnök ezután a pénzügyi tárca kriH 
ségvetéséf szavazásra bocsátotta és a 
Ház a tárca költségvetését Hahók Lajos 
három határozati javaslatának elvetésé­
vel elfogadta.

A Baross Szövetség 
felhívása

a fűszer-, vegyes-, csemege.élelmi­
szer s kizárólagos cukorka-keresltedö 
szakosztály elnökségéhez, valamint, n 

szakosztály tagjaihoz.

Ezúton hívjuk fel az összes érde­
kelt fenti szakosztályi 'tagjainkat, 
hogy' f. é. december hó 1 -én, szerdán 
pontosan este negyed 8 órakor kez­
dődő szakosztály-nagygyűlésen saját 
érdekükben teljes létszámban megje 
lenni szíveskedjenek.

A Baross Szövetség vezetősége, va- 
laminit a szakosztály elnöksége ezen 
a nagygyűlésen kívánja végérvénye­
sen letárgyalni és érdemben elintéz­
ni a karácsonyi úgynevezett szalon- 
rnknrigénylését, illetőleg eloszlását. 
A közelgő karácsonyi időre való te­
kintetnél ezen elosztási intézkedés 
már további halasztást nem tűr. Te­
hát minden érdekelt fél, illetőleg 
szakosztálytagunk feltétlen szíves 
megjelenését kérjük, mert utólagos 
sérelmeket, ezen üggyel kapcsolatos 
panaszokat, igényléseket semmi kö­
rülmények között nem állhat mó­
dunkban korrigálni és eliminálni. 
Egyéb, jövőre vonatkozó igen fontos 
tárgyilagos közlendőink is lesznek az 
összes szakosztály tagjainkhoz, minek 
tudomásul vétele minden egyes ta­
gunkra vonatkozólag jövőre kiható 
direktívákat, utasításokat s okuláso­
kat foglal magában.

Megfontolás, miheztartás és tudo­
másulvétel végeit közlöm az igen 
tisztelt Baross tagjainkkal a fentie­
ket. A helyi Baross Szövetség el­
nöksége megbízásából: Garamvölgy. 
Dénes főtitkár.

m
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Baross Szövetség 
a Ház előtt

A Képviseldház az elmúlt héten tár- 
SMlta a kereskedelmi tárcát. A vita so­
rán a Baross Szövetségről többször is 
megemlékeztek a szónokok, Legelsősor­
ban Angyal László, a tárca költség- 
vetési előadója méltatta a Baross Szö­
vetség munkáját:

akkor az az alternativa állott hivatal 
elődöm előtt, akinek felfogását ebben a 
tekintetben teljes mértékben a magamé­
vá teszem, hogy vagy a Baross Szövet­
ségből csinál egy érdekképviseletet és 
ebben életre kell hívnia egy szervet, 
amely azt a munkát, amelyet a Barossw , .. . I ci íaI. a iiiuimdi, címeivel d Ddl U»

e* e ía.itam az elismerés zászlaját I Szövetség eddig társadalmi téren végzett
mnnrlrtf t * „ r> ...  ...........................mondotta — a Baross Szövetség im­

már közel negyedszázados és értékes 
munkája előtt. A vetés most érik be és 
a Baross tábor a tisztességes munka, 
megn> ug tató érzésével tekinthet végig 
dolgozóinak ii asz nos és egykor még 
hasznosabb munkáján.

Rapcsányi László az érdekképviseletek 
megalapításával kapcsolatban szólt a Ba­
ross Szövetségről: „Tárgyilagosan meg 
kell állapítani, hogy különösen a két zsi­
dó törvény végrehajtásával kapcsolatban 
a Baross Szövetségnek elévülhetetlen ér­
demei vannak, (közbekiáltások: Úgy van! 
Úgy van!) kétségtelenül ez a szövetség 
'■olt az, amely a maga hozzáértésével, 
szakszerűségével és legjobb szándékával 
~ eUutva a legeldugottabb helyekre is —

s meiy munkára a jövőben is szükség 
lesz, ezután is folytatja, szóval két új 
dolgot csinál, vagy pedig a Baross Szö­
vetséget meghagyja abban a munkakör­
ben, amelyben eddig dolgozott és amely­
ben ezentúl is dolgoznia keli a jövőben 
és csinál egy érdekképviseletet.

A Baross Szövetséget, így ahogyan

van, érdekképviseletté azért sem lehetett 
már tenni, mert kb. 15.000 kereskedő és 
17.000 iparos tagja volt, a női tábor 14 
ezer tagból állt és 11 ezer egyéb tagja 
volt. Már most, kivéve a kereskedőket, 
az összes többit, vagyis a 17.000 iparost, 
a 14 ezer nőt és a 11 ezer egyebet ki 
kellett volna zárni abból a valamiből — 
szövetségből, vagy akármiből, amivé ala­
kult volna — ami a kereskedők érdek- 
képviselete lett volna, mert lehetetlenség, 
hogy egy kereskedelmi érdekképviselet­
ben más, mint kereskedő, helyet foglal­
jon Sokkal helyesebbnek látszott tehát, 
hogy maradjanak együtt, végezzék azt a 
munkát, amelyet eddig is sikerrel végez­
tek és külön-külön csináljuk meg az ér­
dekképviseletet a nagykereskedőknél és 
a kiskereskedőknél, ami meg is történt, 
én optimista vagyok abban a tekintet­
ben, hogy meg is fog maradni.----- ’ J «V I s.7 A, 111 a i ti U111.

Batons Atftád kéfJciáttiiása
Ötvennégy képet állított ki Balázs I kel halnak. Kültelki városrészein a 

U. Árpád festőművész az Újságíró házak, a kövek is élni látszanak
,,0" - könyvtártermében. Eleven mintha a mese sajátos levegőjével

igyekezett a törvény szelleméi átvinni a I k ,°t temperamentumú. vonta volna he őket a festő ecsetje,
gyakorlatba. Láttuk, hogy a BaroHö £ JnkTi C?J*Z S°k Upé' *tOCÍÁhé U]{**Á* ' on-
vtiég fejlődik, erősödik ce ha vannak ott lellc-reetessée é* ihletett I *ov";, A Pihenő munka«, a Kubíkoá
kisebb-nagyobb zökkenők, azok nem cl- minden kéne Szinte * *• T* l** **«5 esalád- a Hazafelé eimüeken a nehéz
hártihatatlan akadályok. A Baross Szó- * falakat amelyeke mo^aebe ho“*k munkában meggyötört ember iránti

1 * fal?kaV gyeken igénytelen ke- részét melege ömlik el, anélkül
retezessel függenek vagy valósággal azonban, hogv az eszmei tartalom
fel Ä han T 7 S ' túláradna a festői elemeken. A Leányindnfatáhan dő7a- k™ “T* ^ kosárraI megindító hangulatú
ható H a 6°m, xal me^ Kép és a Krumpliszedés lágy színösz-
Ímberek rar7k, f TagR ,T .szetételei különösen figyelemreméltó 
emberek, karakterfejek, amelyeken | példái ennek. Bámulatosan finomak

csendéletei is s néhány tanulroánvfe-

Mozik műsora;
APOLLÓ: Párizsi románc.
BELVÁROSI: Münchhausen 
CASINO: Dédé.
KORONA; Egy szív megéli.

ság részesedése minimum 52.3 szazaiét
s ezt a román részesedési arányszámot
növelik az állami rezervált 15.2 százaié
ka. Egyéb nemzetiségek kaptak 1.9 s,,
zalékot, ismeretlen nemzetiségűek 37
százalékot, nem magyar honosok, vagyis
ma is román állampolgárok 0.4 százai ^ kot. «azalé-

A magyar tulajdonosok 55.6 százalék- 
kai nagyobb mértékben vétettek igény 
be, mint amennyit a népi arányszám 
megindokolt volna. Viszont a juttatásnál 
50 szabikkal kisebb mértékben része 
sittetett a magyarság, mint amennyire 
népi aranyszáma jogosította volna. A ro­
mánságnál viszont a kisjátítás 89.1 szá­
zalékkal kisebb annál, ami lehetett volna 
a népi arányszámhoz képest. A juttatás 
viszont 24.2 százalékkal nagyobb, mint 
amennyi lehetett volna ugyancsak a né­
pi arányszámhoz. (A magyarság népi 
arányszáma az északerdélyi területen 51.4 
százalék, a románságé 42.1 százalék.)

vétség hűségesen végezte a maga célki­
tűzéseit a nemzet szolgálatában. A Ba­
ross Szövetség nemcsak mint érdekkép­
viseleti szerv teljesíti pontosan a maga 
hivatását, hanem az IPOK-kal, az Ipar'- 
testeietekkel a legteljesebb harmóniával
r-mk alosztálya!' a" dohánytőzsdések^a \ 7‘>ra1’ ” Sondolaá viszi kö-
• * ’ rúláttiik áramlásba a levegőt, egyénikistrafikosok alosztálya, 
pénzügyminiszternek a 
szinte állami funkciót végez a különféle 
adminisztrációs teendők ellátásában. Ez­
után a Baross Szövetség revíziójával 
foglalkozott.

ílovszkv János köszönetét mondott az 
előadónak és Rapcsányi Lászlónak, 
Baross Szövetséggel kapcsolatos elisme­
rő szavaiért, majd hangoztatta, hogy oly 
nyilatkozatok megtételére, mint aminő a 
Baross Szövetség kérdése is, elsősorban 
az Wetékes miniszter, tehát a kereske 
delmi miniszter hivatott. Visszatekintett 
* szőve'rég niultbani munkájára, majd 
hangoztatta, hogy a Baross Szövetség a 
J4 ev alatt rettentő nehéz körülmények 
kozott végezte munkáját. Nem állott mó 
golfé a keresztény alapon álló ország- 
SMJles, éppen ezért nehéz körülmények 
közölt indította meg a keresztény gaz 
dasági átállítás munkáját. Addig ez ; 
tabor nem fog nyugodni, amíg az ipar 
es kereskedelem teljes egészében a ke- 
resztény kezekbe nem kerül. Arról, hogy 
a Baross Szövetség számára milyen mun 
kalehetöség nyílik majd a jövőben és mi­
iven keretek között, az aproprácíós vita 
során szól majd.

Zsindely Ferenc kereskedelmi mi 
luszter a vita szónokainak válaszolva, 
szolt a Baross Szövetség kérdéséről is.

Zsindely Ferenc A Baross 
Szövetség érdeme letagad­

hatatlan
A Baross Szövetség a magyar társa- 

dalomnak a keresztény gazdasági élet e- 
tesitése és az érdeklődés felkeltése terén 
határozottan nagy érdemeket sz.erzett. 
Ez letagadhatatlan. (Ugv van! a jobbol­
dalon ) Letagadhatatlan azt, hogv = Ba­
ross Szövetség előkészítő munkájával el- 
jutottunk oda, hogy keresztény kereske­
delmi érdekeltségek felállításáról beszé'- 
hetünk. Ez az előkészítés megtörtént és

December 13>án 
kezdődnek a három 

hánapos téli gazdasági 
tanfolyam előadásai

Nagyvárad thj. város polgárm«- 
ten hivatal 34.572/1943.-IH. 
alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem az érdekelt gazdaközön- 
seget, hogy a m. kir. Földműves- 
ügyi Minister ur Nagyvárad thj. vá­
ros területén egy háromhónapos téli 
gazdasági tanfolyam megtartását en- 

—ívtsjBfirnmnnsv- i g^délvezte. A tanfolyam az es-ti órák- 
yel. a színfoltok merész, de sohasem *lan megtartva, a Ritoók Zcig-
indokolatlan elhelyezésével s mindig I mond-utcai elemi iskolában. 

va(rv j , 1 . - ------ I a kompozíció megnyugtató egvensu- A tanfolyam előadói a legkiválóbb
ÜK,.* méltányolja-« j páva), „áh, , ví.iók m ,„l «^kemkrekból vannak äi

Gyakoriak Báláz. (’ Á - , . - . clevensegevel fejezi ki élményeit, he- mezőgazdasági, mint kert eseti,
xi^VlIm rP.! I ny°másait. bírája csak kevés esetben gyümölcstermesztést és ezőlötermesz-

maganak a j látással, a rajztudás és a festőiség 
megbízásából | harmóniájában jelennek meg az iidő 

tőén változatos tárgyú sorozaton. 
Minden kép előtt hosszan el lehet 
merengeni és nem tudja a néző. hogy 
a tárgy érdekességét, a játszi könv 
nvedségú technikai megoldásokat, az 
intuíció hevét, a színek összhatását

jen a lélek sugárzása valóban lenyű­
göző erejű.

Aki naturalista képhatásokat keres, 
kevés választékot talál Balázs G. Ár­
pád tárlattá ti. I zig-vérig modern lá­
tású festő, a vonalak leegyszerűsitésé-

kfizott a jugoszláv népéletből vett (Sáp olvan túlzásba, ahova a szem
elő ne tudná követni. Nagyváradi

bemutatkozása föltétien rokonszenvet
kelt és azt a megállapítást váltja ki,
hogy helyi képzőművészetünket jo-

vams VI I - c | színváltozattal gazdagította
varos. Macedón no, Szeraievói Bal-iz. C i , „ - 1 - •
Ä “-Ä-r I»' ™ Ä
segukkel es művészi megjelenítésük

tárgyak, mert a művész hosszú időt 
töltött ezen a vidékén. De a néprajzi 
elem alárendelt szerepet játszik itt a 
festőiség uralkodó törekvéseivel 
szemben. Belgrádi városrész, Üszkiihi 
kiil

tési részről.
A tanfolyamra beiratkozni decem- 

I her 1-től december 8-ig bezárólag 
lehet. A beiratkozás Kovárs Árpád 
hirtok nyilvántartó urnái történik, a 
városháza földszint 20. sz. szobájá­
ban.

Nyilvánosságra kerültek a román 
földreform északerdélyi adatai

Rrrlf*lVf TtlH/Vmón. , — _.rVrom<e!éLiric?nádahrrálfntéZe* 7- aZ -,E V1GE összegyűjtötte a román földbirtok- 
CS adaharát - A kisatat.tott birtokok 86.1 százaléka 

birtokosé volt
magyar

Mindazok, akik már oddig jelent' 
keztek, újból jelentkozzrnek a fent

- ■ (j. h.) jpl7-ett időben és helyen a heiratko-
**********♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*****< könyv aláírása végett; ezenkiriil

1 felkérem az érdeklődőket, akik ed­
dig még nem jelentkeztek, hogy ezen 
igen értékes tanfolyamra minél szá- 

I mosahban jelentkezzenek.
A tanfolyam teljesen ingyenes és 

minden hallgató megfelelő tankönyv- 
vei és Írószerekkel a tanfolyam ideje 
alatt díjtalanul lesz ellátva.

! ^ tanfolyam befejeztével a hal)*
gatók ezüstkalászos gazdákká lesz­
nek avatva. A tanfolyam ünnepéivé«

I megnyitása december 12-én, dél 
flott 11 órakor lesz a Ritoók Zsig- 
mond-uteai elemi iskolában.

A tanfolyam előadásai december 
13-ától folytatólagosan lesznek. 

Nagyvárad, 1913 november 29.
A polgármester megbizásaból

Klemens Rezső s. k.. 
gadasági tanácsnok,

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi ro­
man földreformról a román kormányok 
részletes^ statisztikát nem bocsátottak 
közre. Csak annyit tudtunk, hogy az
í?« «a.‘0lt terii|cten kisajátítottak 
■j, —4.48 kát. holdat, amiből szántó ->IJ 
rét 5, legelő 24. erdő 39 százalék, hogy 
c>ak a főbb művelési ágakat említsük. 
Lbbol a kisajátított földmennyiségből 
-6.4 százalék az úgynevezett igényjögo- 
mi tak kielégítésére és telepítésére ha<z- 
naitatott lel. 56.7 százalék községeknek 
nuott. a többi állami rezervákban ma­
radt. Továbbá tudjuk azt, hogy az igénv- 
loeosultak 78.1 százaléka román volt és

14.8 százaléka volt mag\ ar.
Az Erdélyi Tudományos Intézet és az 

EMGE most összegyűjtötte a román 
földbirtokreform részletes adattárát, 
amely 1,223.485 kát. hold kérdését tisz­
tázza.

A kisajátított birtokok 86.1 százaléka 
magyar, 2.9 százaléka német. 4.9 száza­
léka román, 5.9 százaléka zsidó, 0.2 szá­
zaléka egyéb nemzetiségű birtokosé volt. 
A juttatások során a magyarság részese- 
(lese a létesített községi birtokokban 
való arányos részesedést is számításba 
véve. maximum 25 7 százalék, ,1 német- 
>ég részesedése 0.S százalék, a román

• t-i' MGü.Fi
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HÍREK
Szerkeeztőeég éa kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DBZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

Telefoni 12—27.
gLőriZBTÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.

3 hóra 12.40 P.
Rn* tata karék pénztári esek k sz ámlánk 

z Márna: 72.301.
Kéciratokat nem adunk vissza

Requiem gróf Széchenyi Miklós püspök 
halálának húszéves évfordulóján. Nagy­
várad, november 30. Gróf Széchenyi Mik­
lós püspök halálának huszadik évfordu­
lója alkalmából holnap, december elsején 
reggel 9 órakor Requiem lesz a székes­
egyházban.

SZÉLHÁMOSOK LÁTOGATJÁK A 
HADBAVONULTAK HOZZÁTARTOZÓIT 
A MTI jelenti: Illetékes helyről felhívják 
a katonák hozzátartozóinak figyelmét, 
hogy hogy minden ismeretlen egyént, 
aki azért keresi fel őket, hogy hadműve­
leti területen tartózkodó hozzátartozóik­
nak általuk pénzt, vagy téli meleg ruhát 
küldjenek, adják át a csendőrségnek 
t/a<ry rendőrségnek.

CSÜTÖRTÖKÖK SZABADEGYE­
TEMI ELŐADÁS. Folyó évi decem­
ber bő 2-án délután 5 órakor a város- 
haza rliez.t érmében Orvostudományi 
előadást tart dr. Beöthy Komád fő­
orvos, egyetemi r. tanár. A vetített- 
képekkel kísért előadás- címei A ráír. 
mélynek vázlatát lapunk holnapi szá­
ma közli.

Túlságosan vérmes embereknél, kivált­
kép, akiknél mindenféle kellemetlen tü­
net, mint gyors.- elfáradás, elb ágy adás, a 
I éhség ér/clc gyakran jelentkezik, ki­
tűnő hatással, szokott járni, ha néhány 
hétig, naponta reggel, éhgyomorra e.gy 
pohár természete? „Ferenc József“ ke.- 
serűvfzel isznak. Kérdezze meg orvosát!

FELHÍVÁS A SZÉKESEGYHÁZI
Énekkar tagjaihoz. Friosiicm
a .*7>kp*p£y|iár,i énekkar tagjait, hogy
december J-én az ünnepélyes Rd- 
rnjie.m 9 órakor kezdődik. Karnagy.

8

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
Mindazoknak, kik felejthetet­

len édesanyánk, özv. JOó 
FERENCNÉ elhuny Iával, részvé­
tükkel, fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, ezulon mondunk 
hálás köszönetét

a gyászoló gyermekei

KALÁSZ HÍREK. A nyári vezető­
képző tanfolyamok éreztetik hutá­
jukat a Kalász szervező munkájá­
ban. Baróthv Mária tanítónő huz- 
gólkodása révén több községbeti 
sikerült megindítani az cgycsijlefl 
életéi, llj csoportok létesüllek 
Mirskén, Szalárdon, Almásfegyv'er- 
neken. BiHarplispökiben Hollós Ilo­
na lijirázi lant tótlő segltséjírvrl 
; z in lén meralakull a kalász.

magyarságismereti tan­
folyam az álllatni polgári fiúiéko« 
lában. A városi Népművelési Bizott­
ság ez.úlon is értesíti városunk kö- 
zünöségét, hogy az állami polgári fiú­
iskolában á magyár nyelv, magyar tu­
dományok és magyar művészetből 
tanfolyamot szervezett, melyre hall­
gatók még beiratkozhatnak az állami 
polgári fiúiskola igazgatóságánál (Szi­
lágyi Dezső utca 26) és a Népműve­
lési Titkári 1 Hivatalban (Szilágyi De­
zső utca 12. sz.) Tanítások helye a 
Szilagyi Dezső utca 11. szám alatt le­
vő izraelita iskola épületében, ahol 
hetenként kedden és pénteken dél- 
után fél 5 órától fél 7 óráig tartat­
nak. A magyar nyelv és magyarság- 
ismereti tanfolyamra beiratkozott 
hail Igát ók ezt a tanfolyamot látogas­
sák. A tanfolyam ingyenes.

„AZ ALPESI VILÁG CSODÁ!“ cfmme! 
csütörtök este fél 7 órakor Major a D. 
Lerch tart Leica-színes vetitettképes elő­
adást a Német Lektorátus termében.

■ SZÍNES ELŐADÁS A NÉMET 
LEKTORÁTUSON. A Müncheni Né­
met Akadémia nagyváradi lektorá­
tusán 1943. december 2.-án, csütör­
tök este fél 7 órakor, a Lektorátus 
új termében. Major a. D. Lerch 
színes Lcica-dinpo?ítivekkcl tart 
előadást „Az Alpesi világ csodái'1 
címmel.

Tekintse meg a postás karácsonyi \á- 
sárt, ahól szép és értékes kézimunkát, 
üveg és porcéban edényt, befőttet, lek­
várt és likőrt nyerhet. Pogácsát, süte­
ményt és sört fogyaszthat a helyszínen 
december 1, 2-án.

BELVÁROS!
Egy nappal meghosszabbítva Kedden utoljára:

MMH&USEN
színes filmcsoda

Szerdán, csütörtökön:

Fekete gyémántok
Szeleczky, Jávor. Csortos

APOLLO Filmszínházban
A leqgyönyörübb és legmélyebb filmélmény!

Párisi románc
Az évad legmüvésziöb filmie ! Budapest filmszínházainak 

idei legnagyobb sikere 1
Kedvezményes tegyek csak péntektől érvényesek

GÁNTAY JANOS D1V RENDÖR-
K a Ritán Y gyásza. n<*v. so.
Dr. Gií'ttny Jánosnv, született hó­
dúin falvi fíogddnyi. Aranka hosszú 
szetivédés tttáh. november 26-án. Bu­
dapestet! elhunyt. Tome I őse 29-én. 
hétfőn volt a Kol-cpesi-tcrúétő halot­
tas házából. A megboldogult tirinőt 
férjén kivid egy leánya és három fia 
gyászolja, közöttük dr Guntay János 
rendőrkapitány, a nagyváradi rend­
őrség bűnügyi osztályának vezetője.

Osllárhamisíló társaságot leplezett 
le a nagyváradi rendőrség

■ Nagyvárad, november "30. Néhány nap 
óla nagyszabású dollárhamisüó társaság 
ügyében nyomoz a váradi rendőrség. — 
Megállapításl -nyeri, hogy Krantz Dávid 
cs Klein László váradi valufáspekulánsok 
a in dolláros bankjegyeket olymódon ha­
misították, hogy a Ifl-es szám rrlollé még 
egy nullát, festettek s így,a nyert 100 dol­
lárosokat lefényképezve átdolgozlak. A 
bankjegyeket valódi 19, illetve kijavított 
100 dollárosokkal összevegyltették, sőt 
a köleg közé reklám dollárokat is cseni 
pésztek he.

Ilyen trükkel azután a főkolompos 
Fisehl Náthán nagy összeget kitevő 
bankjegyekre lett szert, amelyeknek to­
vábbadásával megbízta Kranz és Klein 
„üzleltársait". Az. ügynökök nemcsak Bi­
har megyében, hanem az egész ország 
területen űzték a „nemes-valuta" keres- 
kedelmet, Budapesten például 28.00— 
3110 es árfolyamon adták el a.hamis pénz 
darabját. ...

Egy ..budapesti dollárvásárló azonban 
lüzetcsebben átvizsgálta a bankjegyeket 
és rájött a himisításra. Rögtön crinfke1 
zésbe lepelI Kranz, é.s Kleinnal, akik 
visszaveltck a dollárokat cs átadták 
l'isvlil Nálliánnak, aki a pénzt visszafi­
zet te.

Miután az ügy a rendőrség ludomására 
jul.otl, l\raus/, Uávidol es Klein Lászlót 
örizelhe vrtlrk -. a •/Óké hm lévő I i .rléi

Náthán ellen elrendellek a körözési.
Hiányzik a dpllárhairiisiló társaság 

ftöbbi tagja is, közöltük, az a fényképéi z, 
aki a méhész trükkre elhatározla magát.

A rendőrség kedden ál kísérletit’ a kél 
gyanúsítottat az ügyészségre s a dollár­
hamisító fáhsaság ellen tovább folytatja 
a nyomozást.

Biharwsrmegye 209 községben 
és 21 küiíerületén indul az 

idén népművelési tevé­
kenység

Nagyvárad, nov. 80. A Vármegyei Is- 
kolártkivüli Népművelési Bizottság ma 
délelőtt a vármegyeháza kivfanávstermé- 
ben közg> íjlé I fartőd, amelyen mégtár. 
gyallák a folyó tanévi tnunkatefvei és 
az 1944. évi költségvetési A tervezet sze­
rint a vármegye területén 209 község­
ben és 21 külterületen indul meg a nép­
művelési tevékenység. Tervbe vették 9078 
népművelési előadás, 43 műsoros est. 10 
népművelési hahgverséhy, továbbá 29 
analfabéta-, 14 alápisniéretekéi. terjesztő, 
5 közműveltségi, 30 magyar nóta-, 13 
nőne.velási, 13 gazdasági, 33 háziipari, 15 
magyar nyelvi, 2 ügyességi, M nemzet- 
nevelési és egv neihzetVédelrtil, összesed 
197 tanfolyamnak M ezer 490 órában 
való megfúrta it. A népművelési egysé­

gek összes száma 19 ezer 599.
A bizottság a lakosság kulturális 65- 

apotának és gazdasági viszonyainak fi­
gyelembevételével* a mai viszonyok kö­
vetelményeinek megfelelően készítette 
cl. Elsősorban az analfabetizmus elleni 
küzdelmet tűzte ki céljául. A magyar he­
lyesírás, fogalmazás oktatása, a nemzeti 
és hazafias érzés ápolása, fejlesztése cél­
jából két nyelvi és nerrtzctnevelési tanfo­
lyamot rendeznek. A népművelési elő­
adások során a falvak lakosságát iegkö 
zelebbről érdeklő és szükséges ismeretek 

özlésct s az időszerű kérdések tárgya­
lását vették tervbe. Általában a bizottság 
egész tevékenységében a vallásos és ha­
zafias érzés s a magyar nemzeti öntudat 
ápolásának, fejlesztésének elvét kívánja 
érvényre juttatni.

Nagyvárad thj. várns adóhivatala.

\ R VER ÉS 1 HÍR DETMÉN Y
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

löszéin, hogy a nagyváradi forgalmi adó­
hivatalnál kimutatott forgalmi adóhátra­
lék fejében lefoglalt és a városi közrak­
tárba beszállított ingóságokra az 1925. 
évi 600. P. M. rendelet értelmében a 67— 
69. §. alapján az első árverést 1943. de-1 
eeiriber hó 11. napján délelőtt 11 órára, 
a második árverést. 1943. december ó 18. 
napján délelőtt II órára a városi rak­
tárban ezennel kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen, az egyes Ingósá­

gok esak az esetben kerülnek Hadaera 
ha az árverezők a hrcsértéh három 
negyedrésze ere jéig tesznek vételi a ián
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet. nc'L 
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

-4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad. 1943 november hő 27 én.
FONDPE SÁNDOR, 

végrehajtó;

MIH .UiUJjTMUé» A
KORONA Filmszínház

Szerdától: ilyen a le
Csak 3 napig!

-őfx'
Sí*-.- lei1 ig

I Kedden utoljára •

! Imm
Foy író vidám házasságánál- ind; ílttvi ,tirf;nc!e ■ FiF M AVERFOFER

-HDWíKn-

úBfclk íiíl !V ' 1- ftTtyjlJimMn.üu-bdii • k 1 ü:

$í



IS
 M

II

t *

■' '

MAGYAR LAPOK XII. évf. Kedd, 1943. nov ember ■30.

Nagyváradi Keres­
kedelmi Csarnok

F elhix juk kp re» ♦.dó tagjainkat, 
Nagyvárad thj. x áros Köélclmezési 
Hivatala 6101—1913. k. é. sz.. hoz­
zánk küldött értesítésére, melynek 
értelmében, amennyiben az üzleteik 
vészére valamelyik társadalmi egye­
sületi öl, illetve társadalmi egyesület 
ulján tüzelőanyagot nem igényeltek, 
jelentkezzenek a Közélelmezési Hi­
vatal 6. számú szobá jában szénutal- 
x ánv Liállit.Ua végett, amely a helyi 
kereskedőknél beváltható.

I Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok, mint a Kereskedők 
(Országos Egyesületének 
törzs tag ja

Faeloszlás december 
3-án és 4-én

Értesitm a x áros közönségét, hogy 
Ho\ ember hónapra a kövtkező fehérszinú 
tűzifaellenőrzési lappal rendelkezők ve 
hetik át 200 kg tűzi fa járandóságukat. - 
Egyben közlöm, hogy a 200 kg. fán ki 
' ti! 50 kg. szén is vásárolható.

December hó 3-án, pénteken:
Csonka fatelepen: Szcrák, Cinka Panna 

és. Szácsvay-u. 31. házszám.
Hajdú fatelepen: Szent .)ános-u. 43-tól 

vegig.
Hatvani fatelepen: Szacsvay-u. 27-től 

30-ig.
Hangya fatelep: Galamb-u., Kálvin-u. 

12-töl x égig.
Dr Grosz fatelep: Szabadság és Pável 

utcák.
Pallós fatelep: Szent János-u. 35-tól 42 

hazszámig.
Szabó Sára fatelepen: Rém-u. 8. ház- 

tzámtól végig, Szacsvay-u. 32.
Vitéz Tarr fatelepen: Fecske-u. 22-t:I 

végig, gróf Majláth, Bessenyei, Prohász- 
ka és Gönczy utcák.

Tyuskay István fatelepén: Szacsvay-u. 
i—26-ig.

\ Iád fatelepen: Varjú u. 40-től végig, 
Fecske u. 12—16. házszámig.

Ludányi Péter fatelepen: Fecske u.
17-töl 21. házszámig.

Csikós fatelepen: Varjú u, 1—39. ház- 
S'arrUg. Szacsvay-u. 33-tól 36. házszámig.

December 4-én, szombaton:
V iIéz Tarr fatelepen: Szacsvay u. 37- 

töl 66. házszámig.
A további elosztás sorrendjét a helyi 

lapokban folytatólagosan közölni fogom.
Nagyvárad, 1943. november 30-án.

SPORT
Súlyos vereségei szenvedtek ökölvívóink 

Spanyolországban

APRÓHIRDETÉSEK

Dr Soós s. k., polgármester.

KADIÓ

14.00 
15.00 
15.30 
16.20 
17.00 
17.50 
18.00 
18.40 
10.00

10.50
20.10

SZERDA, DECEMBER 1.
Budapest 1.

Székesfővárosi Tűzoltózertekar. 
Szórakoztató zene.
Bartóky József elbeszélése.
Roósz Emi! szalonegyüttese. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
A Légierők fúvószenekara. 
Müvészlemezek.
Györfly György dr előadása. 
Muzsikáló zenei lexikon.
Letűnt századok magyar zenéje. 
Simonffv Margit csevegése. 
Honvédek műsora.
Világpolitikai kérdések, vélemények 
Közvetítés a fejérmegxci Kápolnás- 
nyékről.
Florxáth Jancsi cigányzenekara rau 
zsikál.
Peérv Piri beszél a színjátszásról. 
Dohnányi Ernő zongoranhangver- 
senyének 11. része.
Kampis Antal dr előadása.
Jálin Antal táncegyüttese.
Zenei hangulatok.

A Nemzeti Sport írja: Kedden 
délelőtt érkeztünk meg Madridba 
A pályaudvaron ünnepélyesen fo­
gadtak. Délben a madridi polgár- 
mestert kerestük fel, szerdán a ma­
gyar követ rendezett fogadást. Köz- 
Íren kirándultunk Toledóba és Esco 
fiáiba. Felejthetetlen kirándulás volt. 
Nem győztünk betelni a gyönyörű 
tájjal és esodás építményekkel.

Első mérkőzésünkre a Rceoletos- 
csarnokban került sor. Egész Mad­
rid sport társad alma nagy Iában várta 
az összecsapást.

Már a kora reggeli órákban ott 
álltak a szurkolók a Reeuletoe-csar- 
nok pénztára előtt, de már akkor 
csalódottan távozott a tömeg, ami­
kor kifüggesztették a táblát. amely 
szerint minden jegy elkelt

Este, a mérkőzések megkezdése 
elölt a pompásan feldíszített terem­
ben megkapó ünnepség előzte meg 
a küzdelmeket. Spanyol és magyar 
himnuszok és üdvözlések után került 
sor a versetiy/ök bemutatására. Min­
den egyes pár bemutatását hatal­
mas tapsvihar köszöntötte.

A mérkőzéseken bizony nem volt 
szerencsénk. Különösen Serodio, a 
portugál semleges pontozó fogott ki 
hihetetlen rossz napot. A látottak 
alapján a döntetlen eredmény lett 
volna az igazságos! Részletes ered­
mények:

Légsuly; Miriszlai veszt Dinz ellen. 
Harm at súly: Erdei megveri Martit. 
Pehelysúly: Darai kikap De San* 

tiagotól.

Könnyiisuly: Vajdát legyőzi Sasot. 
Váltósuly: Martont Pierona győ­

zi le.
Középsulv: Torma //. győz Eluzton 

ellen.

A hátralevő 
NB I mérkőzések

palya-(A dőlt hetükkel sedettek 
választók.)

Nagyvárad: Kispest. Ferencváros.
DiMAVAG.

Kolozsvár: Újvidék, Gamma, Kis­
pest.

Kispest: N agyvárad. IKMÁVAG, 
Kolozsvár.

Gamma: IliMAVAG, Kolozsvár,
Elektromos.

Ferencváros: BSzKRT, Nagyvárad. 
Szolnok. Csepel.

SalBTC: Vasas, Csepel, DVSC. 
Csepel: Újpest, SalBTC. SzVSE. 

Ferencváros.
Vasas: SalBTC, SzVSE. BSzKRT. 
DVSC: Elektromos. Újpest, SalBTC 
Újpest: Csepel DVSC, Újvidék 
BSzKRT: Ferencváros, Szolnok. 

1 ásás
Újvidék: Kolozsvár. Elektromos. 

Újpest.
Elektromos: DVSC. Újvidék,

Gamma.
Szolnok: SzVSE. BSzKRT, Ferenc­

város.
DiMAVAG: Gamma Kispest, Vagy 

árad.

Adósakét
Télikabátot ruhát legjobban vehet 

eladhat,Molnárnál. Bémer-tér 1 gjij 
llj állapotban lévő' katolikus lexikon 

eladó. Cim a kiadóban. jjs
Gyermekhócipót 28—30-as megvételre 

keresek. Horthy Miklós-u. 32. 1. 6Í 160 
Kis szénkályhát megvételre keresek 

Címeket a kiadóba kérek. 75

Különféle
Fertőtlenítést, poloska, mely és m;n 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Dankó Pista-utce 
6_ Telefon 27—56. _ 3]3

Építkezésem befejezéséhez 12.000'* pen- 
gő kölcsönt keresek, ellenértékben egy 
kétszobás, fürdőszobás, összes mellékbe 
lyiségekböl álló új belvárosi lakást adok 
„Kölcsön“ jeligére Rudolf Mosse Hirdeti- 
irodába, Bazárépület. 1133

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magae árban veszek Kies Bélánc, Kos 
sutb.utca 3. Telefon 27—88. 131

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos
költségmenit esen H i telszövetkezetnrl, 
Bethlen István-u. 6. kapható. L>D

Állásiadéi
LAPKIHORDÓKAT azonnali belépés, 

re felveszünk. Jelentkezni lehet a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Irodai teendőkben jártas tisztviselő 
nőt kn es a Mentőállomás. Gépírni tu. 
dók előnyben. _ HO

Asztalossegéd és tanuló fizetéssel vagy 
koszttal felvétetik. Dankó Pista-u. 4. 
Száraz. 164

c—r,

színház

Menyasszony és koszorúsleány mű­
virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst­
ös arany lakodalmakra csokrok és ko. 
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is olcsón 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 52.
EívMbetJigetj^jimoHjxáJyámáL)

A színházi iroda közleménye:

A két kapitány“ kedden este 3|<7 érakor

Megbízható bejárónőt jó bizonyítvány-
nyal felveszek azonnalra. Hitler Adolf- 
utca 15. fdszt. 1. 16!

7

Átlóst ketes
Kedden este háromnegyed 7 óra 

kor a nagysikerű „A két kapitány“ 
eiinii kacagtató operett»jdonság tölti 
>e a színház műsorát, eredeti sze­
reposztásban.

Olcsó helyárakkal szerdán este há­
romnegyed < órakor a Tábornokáé 
kerül színre, Antal Erzsivel a cím­
szerepben.

Feleség. Bókav nagysikerű vigjá- 
tékát csütörtök este bemutató bér­
el keretében hozza színre a színház 

prózai együttese. Horváth Jenő ren­
dezésében. A-bérleti előadása pén­
teken este.

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor filléres helyárakkal Jnrik 
. ulcsi felléptével az. 4rtatlan vagyok 
rimii kacagtató vigjátékujdonság van 
műsoron.

■íz utód. Bókav János nagysikerű 
szinjátéka szombaton este ismét mii­
sorra kerül.

Mikulás előadások gyermekek ré­
szére -- tekintettel a megnyilvánult 
1U.ÍX érdeklődésre — vasárnap dél- 

11 11 órakor és hétfőn délután 
' - V"egyed 1 órakor lesznek. Szenzá­
ciós műsor! Fellépnek a társulat ked­
vencei! Sok móka. vidámság és ka- 
'•agás! Jegyek elővételben már vált­
hatok. ..Olcsó belvárak“! A színház 

| igazgatósága kéri a n. é. közönséget, 
hogy gyermekeik részére küldendő

csomagokat névvel és nézőtéri hely 
megjelölésével lássák el és úgy adják 
át a színházi pénztárban.

Keresztény tisztviselőnő, több évi iro­
dai gyakorlattal állást keres január el­
sejére. Címeket a kiadóba kcr. 159

HETI MŰSOR:
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: A két kapitány.
Szerdán este háromnegyed 7 óra­

kor: Tábornokáé.
Csütörtök este háromnegyed 7 óra­

kor: Feleség, bemutató bérlet 10.
Péntek este háromnegyed 7 óra­

kor: Feleség. A-hérlct 1Ó.
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: frtatlan vagyok.
Szombat este háromnegyed 7 óra 

kor: Az utód.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Gyér 

rack Mikulás matiné.

Oktatás
Középiskolai magán- és rendes tanú. 

lókat előkészítek. Sztaroveszky-utca 42 
Értekezni 12—3 között, 135

Elveszett
Elveszett csütörtök délután a Mik­

száth Kálmán-u. 22-től Nogáll.utca ele­
jéig bordószínű kockás nyél nélküli 
női selyem esernyő. Kérem a becsülete 
megtalálót, hogy jutalom elenében ad­
ja le Mikszáth Kálmán-11. 22. háztulaj­
donoshoz. 1 i.'

Szolgálatos nyóoyszertarak:
I. Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rác* Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár. Ghlllányf-n. 16. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán.utca 52. (Dr Rsaber A) 
14-44.

Elveszett hétfőn este a színházban az 
ötödik sor zsöllyén egy lorgulte (kc^zei 
tartható szemüveg). Kérem azt a maga- 
hölgyet, aki, mint többen látták, meg­
találta és akinek nevét tudják, csak a 
címét nem, — szíveskedjék a reá nézve 
értéktelen speciális üvegü cs csak gaz­
dája által használható lorguettet jutalom 
ellenében a kiadóhivatal^ beadni. 162

KIADÓIUL A JI«$NOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R-T.

A «zcrke.zta.én (elel , „iiue.eri felel.
Fail imád Dr Virág Jeromos

(oiiftkíüto . Stíoi Láezló-nvnind. R-T.
ifazgi-ója

Készült a Szent László.nyomda r. t. 
Kőrforgógépén. Nagyvárad, SzUágyi
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